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Иако је све тлост, 
посеб но днев на, 
фасци нант но поље 

које још увек није у пот пу-
но сти истра же но, добро је 
доку мен то ва на чиње ни ца 
да она има дирек тан ути цај 
на људ ску пси хо ло ги ју.

Од дру ге поло ви не 20. 
века у запад ном све ту и 
реги о ни ма са уме ре ном 
кли мом актив но сти у затво-
ре ном про сто ру поста ле су 
у вели кој мери пре о вла ђу-
ју ће за сва живот на доба и 
током већег дела годи не, са 
крат ким борав ком напо љу, 
углав ном само лети. Пара-
лел но са том про ме ном 
нави ка, почи њу да се при ја вљу ју све веће број-
ке депре си је у САД и Евро пи. Истра жи ва ња која 
су усле ди ла пока за ла су да одсу ство при род ног 
све тла може да поре ме ти про из вод њу мела то-
ни на, доно се ћи тро мост и тугу.

У поку ша ју да пре о кре ну ситу а ци ју науч ни ци 
разних про фи ла бави ли су се пси хо ло шким ути-
ца јем све тла, одно сно дока зи ва њем да све тлост 
може да про ме ни нечи је рас по ло же ње. Нај дра-
стич ни ји доказ ова квог емо ци о нал ног одго во ра 
сти гао је из Јапа на: са јед ном од нај ве ћих сто па 
само у би ста ва међу земља ма ОЕЦД-а, од којих 
су се мно ги поку ша ји деша ва ли на желе знич ким 
ста ни ца ма, Јапан је одлу чио да зау зме дру га чи ји 
при ступ пре вен ци ји. Раз ма тра ни су разни моду си 
док истра жи ва ња нису пока за ла уми ру ју ће пси-
хо ло шке ефек те све тло пла ве све тло сти. Када су 
на ста ни ца ма поста вље на пла ва све тла, у пери-
о ду од десет годи на сто па само у би ста ва пала је 
за више од 84 одсто. Након тог откри ћа, овај при-
ступ је почео да се кори сти и у Бри та ни ји.

Даље раз ви ја ње зна ча ја доброг осве тље ња 
и њего вог ути ца ја на рас по ло же ње, здра вље и 
рад људи зва нич но је потвр ди ло тео ри ју, које 
смо инту и тив но били све сни и без нау ке – да 
пра знич на све тла афир ма тив но ути чу на то како 
се осе ћа мо. Про те ру ју ћи мрач не зим ске дане, 
јар ке и шаре не ново го ди шње све тиљ ке ско ро 
да симу ли ра ју неке од пози тив них ефе ка та све-
тло сне тера пи је. Одно сно, слу же као добро до-
шла интер вен ци ја, опо на ша ју ћи добро би ти сун-
че ве све тло сти.

Пси хо ло ги ја која сто ји иза ново го ди шње 
расве те иде мно го даље од јед но став не есте ти-
ке; зади ре у дуби ну људ ских емо ци ја иза зи ва ју-
ћи осе ћа ња топли не, радо сти и ностал ги је. Од 
првих поче та ка ове тра ди ци је, у 18. веку, јел ке 
су има ле мале све ће на гра на ма, које су касни је 
заме ње не сија ли ца ма. Још тада се, дакле, раз-
у ме ло да посто ји одре ђе на маги ја свој стве на 
пра знич ној атмос фе ри, те да јака све тла и боје 
добро ути чу на нашу енер ги ју и осе ћај сре ће.

Пси хо ло зи ће струч но обја сни ти да све тле-
ћи укра си осло ба ђа ју допа мин, хор мон доброг 
осе ћа ња, и тако ства ра ју неу ро ло шки помак 
који нас може учи ни ти срећ ним. Обра сци тре-
пе ре ња, који се нала зе у мно гим пра знич ним 
све тли ма, пру жа ју сен зор но иску ство слич-
но посма тра њу тала са или гле да ња у ватру 
која пуц ке та. Струч ња ци ове ефек те нази ва ју 
„меком фасци на ци јом”, тре ну ци ма мен тал ног 
анга жма на који под сти чу опу шта ње без зах те-
ва, пома жу да успо ри мо и нуде одмор од сва ко-
днев ног стре са.

Спек такл ново го ди шње расве те има моћ да 
збли жи зајед ни цу, али деко ра ци је су више од 
тога – сим бол мар ке ра у вре ме ну, нај о чи глед ни-
ји и радо стан под сет ник да је пра зник иза угла, 
а са њим и про ме на рути не. Знак су да може да 
се при ти сне дуг ме за пау зу у вео ма замор ном 
начи ну живо та. Неки пси хо ло зи иду још даље 
и твр де да топла, при ја тељ ска све тла ства ра ју 
осе ћај позна тог, пре по зна ва ња, као да смо код 
куће, задо вољ ни и опу ште ни, зајед но са нај дра-
жим људи ма.

Све у све му, изгле да да су ти мали све тле ћи 
дета љи озбиљ ни је ства ри, опре мље не супер 
моћи ма за боље рас по ло же ња, и зато их, кажу, 
тре ба пошто ва ти током целе годи не. Наро чи-
то када је опре сив но мрач но, када се осе ћа-
мо заро бље ни уну тар сумор них пеј за жа. Свет 
дефи ни тив но изгле да као боље место када је 
осве тљен.

Људи жуде за сре ћом и радо шћу, а лам пи це 
које све тле су јед но став но и здра во одвра ћа ње 
пажње од тежи не годи не. Није само реч о томе 
да се пра знич ни дух одр жи што дуже, већ да 
раз у ме мо да ути цај све тла на наше живо те сеже 
мно го даље од пуког осве тље ња – игра важну 
уло гу у обли ко ва њу наше пер цеп ци је, емо ци ја и 
пона ша ња. Због тога му, твр де, тре ба дати шан су 
као нео че ки ва ном али поу зда ном сапут ни ку до 
доброг рас по ло же ња.

М. Јова но вић

Уте ха која све тли
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Како би кори сни ци ма било омо гу ће но 
да редов но уве ћа ње пен зи ја и оста-
лих пра ва из пен зиј ског и инва лид-

ског оси гу ра ња осе те већ од почет ка годи-
не, пред ло же на је изме на Зако на о ПИО 
пре ма којој би ускла ђи ва ње тре ба ло да се 
при ме њу је од 1. децем бра теку ће годи не, а 
не од 1. јану а ра како је било до сада. Пре-
ма речи ма дирек то ра Фон да ПИО Реље 
Огње но ви ћа, кори сни ци могу да оче ку ју 
уве ћа ње сво јих при на дле жно сти за 10,9 
про це на та.

– У скла ду са изме ном Зако на о ПИО, 
кори сни ци ма ће уве ћа не пен зи је бити 
испла ће не већ у јану а ру наред не годи не, 
што ће пред ста вља ти пози ти ван финан сиј-
ски ефе кат на стан дард наших кори сни ка. 
Фонд ПИО, у сарад њи и уз кључ ну подр шку 
држа ве, кон ти ну и ра но ради на побољ ша-
њу тог стан дар да, о чему тако ђе гово ри и 
испла та нов ча ног изно са као уве ћа ња уз 
пен зи ју, доса да шње испла те јед но крат не 
помо ћи у изно су који утвр ди Вла да, сред-
ства која се издва ја ју за дру штве ни стан-
дард кори сни ка пен зи ја, а која су од јану а ра 
ове годи не зна чај но уве ћа на – наво ди Реља 
Огње но вић.

Дирек тор РФ ПИО обја шња ва да је виси-
на ускла ђи ва ња изра чу на та по фор му ли 
коју дефи ни ше Закон о пен зиј ском и инва-

лид ском оси гу ра њу, с обзи ром на то да 
је уче шће пен зи ја и нов ча ног изно са као 
увећањa уз пен зи ју у бру то дома ћем про из-
во ду, за пери од од јуна 2023. до јула 2024. 
годи не, изно си ло 10,02 одсто.

– Како је про пи сано Зако ном о ПИО, пен-
зи ја се ускла ђу је у зави сно сти од про цен-
ту ал ног уче шћа изно са пен зи ја и нов ча ног 
изно са као уве ћа ња уз пен зи ју, испла ће-
них у пери о ду који обу хва та први и дру ги 
квар тал теку ће годи не и тре ћи и четвр ти 
квар тал прет ход не годи не, у првом обја-
вље ном изно су бру то дома ћег про из во да 
за наве де ни пери од. У скла ду с тим, при ме-
ном тзв. швај цар ског моде ла, ускла ђи ва ње 
је извр ше но у про цен ту који пред ста вља 
збир поло ви не раста нето зара да и поло ви-
не раста потро шач ких цена и тај про це нат 
за 2025. годи ну изно си 10,9 одсто – каже 
Огње но вић.

Како напо ми ње, у скла ду са Зако ном о 
ПИО, у истом про цен ту и истом дина ми ком 
као и пен зи је ускла ђу ју се и оста ла пра ва из 
пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња, као и 
општи бод који директ но ути че на виси ну 
пен зи је буду ћих пен зи о не ра.

Има ју ћи у виду усвојени про це нат ускла-
ђи ва ња у изно су од 10,9 одсто, про це ње-
ни износ про сеч не пен зи је за децем бар, 
ускла ђен за наве де ни про це нат, изно сиће 

око 50.700 дина ра, док је окто бар ски про-
сек био 45.719 дина ра.

Нај ни жа пен зи ја за кате го ри је запо сле-
них и само стал них делат но сти тре нут но 
изно си 24.987,67 дина ра, док ће након 
ускла ђи ва ња бити 27.711,33 дина ра. За 
кате го ри ју пољо при вред ни ка нај ни жи 
износ пен зи је тре нут но је 19.644,74 дина ра, 
а након ускла ђи ва ња изно си ће 21.786,02 
дина ра.

Нај ви ша пен зи ја пре ма важе ћем Зако ну 
о ПИО за све кате го ри је кори сни ка, укљу-
чу ју ћи и про фе си о нал на вој на лица, за 45 
годи на ста жа, након уве ћа ња од 10,9 про-
це на та биће 255.231,18 дина ра, у одно су на 
230.145,48 дина ра коли ко су до сада при ма-
ли кори сни ци нај ви ше пен зи је.

Гово ре ћи о про цен ту ускла ђи ва ња на 
при ме ру окто бар ске пен зи је од 60.000 дина-
ра, кори сни ци ће пен зи ју за децем бар, чија 
испла та се врши у јану а ру 2025. годи не, при-
мити у изно су од 66.540 дина ра.

Нов ча на накна да за негу и помоћ дру гог 
лица изно си 29.911,21 динар, а кори сни ци 
ће након ускла ђи ва ња при ма ти 33.171,53 
дина ра. Нов ча на накна да за теле сно оште-
ће ње ће се након ускла ђи ва ња пове ћа ти са 
12.462,67 на 13.821,10 дина ра.

Вред ност општег бода, који је део фор му-
ле за обра чун изно са пен зи је, након уве ћа-
ња од 10,9 одсто изно си ће 1.492,58 дина ра, 
за раз ли ку од доса да шњих 1.345,88 дина ра.

Гра ни ца за испла ту нов ча ног изно са као 
уве ћа ња уз пен зи ју у виси ни до пет про-
це на та пен зи је, тре нут но изно си 59.257,62 
дина ра, док ће се по ускла ђи ва њу та гра ни-
ца поме ри ти на 65.716,70 дина ра.

Тре нут но нов ча на накна да за погреб не 
тро шко ве изно си 68.863 дина ра, а након 
при ме не ускла ђи ва ња износ ове накна де 
биће 76.369 дина ра.

В. Кадић Стан ко вић

УСКЛА ЂИ ВА ЊЕ ПЕН ЗИ ЈА И ОСТА ЛИХ ПРА ВА ЗА 10,9 ОДСТО

Виши изно си сти жу
рани је него до сада

Реља Огње но вић, дирек тор 
Репу блич ког фон да ПИО

Згра да Дирек ци је РФ ПИО
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актуелно

У Дирек ци ји Фон да ПИО, 
25. новем бра ове годи не, 
одр жа на је сед ни ца Управ-

ног одбо ра Репу блич ког фон да 
ПИО, на којој је, поред оста лог, 
усво је на Инфор ма ци ја о финан-
сиј ском посло ва њу РФ ПИО у 
пери о ду јану ар-сеп тем бар 2024. 
годи не.

Пред ста вља ју ћи Инфор ма ци-
ју о финан сиј ском посло ва њу 
Фон да ПИО у првих девет месе-
ци ове годи не, Боја на Попо вић, 
дирек тор ка Сек то ра за финан-
сиј ске посло ве, под се ти ла је да 
је у сеп тем бру ове годи не усво-
је на Одлу ка о изме на ма и допу-
на ма Финан сиј ског пла на Фон-
да за 2024. годи ну (реба ланс), 
којом је буџет Фон да пове ћан на 
1.096,65 мили јар ди дина ра. Раз-

ло зи за доно ше ње реба лан са 
били су, поред оста лог, оства ре-
ни при хо ди од допри но са који 
су у пери о ду јану ар-август теку-
ће годи не били виши за 16 одсто 
у одно су на исти пери од прет-
ход не годи не.

Оства ре ни при хо ди и при ма-
ња у пери о ду јану ар-сеп тем бар 
2024. годи не су виши за 21,64 
одсто од оства ре них у истом 
пери о ду 2023. годи не.

Како су пла ни ра ни при хо ди од 
допри но са за ПИО били виши од 

потреб них недо ста ју ћих сред ста-
ва за испла ту пра ва из пен зиј ског 
и инва лид ског оси гу ра ња, износ 
пла ни ра них тран сфе ра из буџе та 
Репу бли ке Срби је реба лан сом је 
сма њен за 9,8 мили јар ди дина ра. 
У скла ду с тим, уче шће тран сфе ра 
из буџе та Репу бли ке у финан си-
ра њу Фон да сма ње но је са 22,05 
на 20,77 одсто.

Рас хо ди Фон да у првих девет 
месе ци ове годи не били су у 
окви ри ма Финан сиј ског пла на.

Боја на Попо вић је на сед ни ци 
иста кла да су сви пара ме три који 
су пока за те љи ста бил но сти Фон-
да изнад пла ни ра них и након 
усво је ног реба лан са, и изра зи ла 
оче ки ва ње да ће до кра ја годи не 
напла та допри но са бити још зна-
чај ни ја.  В. Кадић Стан ко вић

Бли жи се крај годи не па је пра-
во вре ме за под се ћа ње на то који 
се усло ви за оства ри ва ње пра ва 
на пен зи ју мења ју од 1. јану а ра, 
а који оста ју исти, како би оси гу-
ра ни ци могли бла го вре ме но да 
при пре ме потреб ну доку мен та-
ци ју и пре да ју зах тев.

Када је реч о ста ро сној пен-
зи ји, оси гу ра ни ци жене у овој 
годи ни сти чу услов са навр ше не 
63 годи не и осам месе ци живо та 
и нај ма ње 15 годи на ста жа оси-
гу ра ња, док ће им од 1. јану а ра 
2025. за оства ри ва ње пра ва на 
ста ро сну пен зи ју бити потреб на 
два месе ца живо та дуже, дакле 
63 годи не и 10 месе ци, уз мини-
мум 15 годи на ста жа оси гу ра-
ња. Када су у пита њу мушкар ци, 
усло ви су непро ме ње ни, па они 
као и до сада у ста ро сну пен-
зи ју могу да оду са навр ше них 
65 годи на живо та и нај ма ње 15 
годи на ста жа.

Како обја шња ва Вла ди мир 
Стан ко вић, дирек тор Сек то ра 
за оства ри ва ње пра ва из ПИО 
у Дирек ци ји Фон да, у скла ду са 

одред ба ма Зако на о ПИО, усло ви 
за оства ри ва ње пра ва на ста ро-
сну пен зи ју за жене ће се поме-
ра ти све до 2032. годи не, када ће 
бити изјед на че ни са усло ви ма 
про пи са ним за мушкар це.

– Закон про пи су је поме ра ње 
усло ва за сти ца ње пра ва на ста-
ро сну пен зи ју за оси гу ра ни ке 
жене у сва кој наред ној годи ни 
за по два месе ца како би се усло-
ви за жене и мушкар це у 2032. 
годи ни изјед на чи ли на 65 годи-
на живо та, уз мини мал них 15 
годи на ста жа оси гу ра ња. До ове 
годи не било је поме ра ња усло ва 

и за пре вре ме ну ста ро сну пен-
зи ју, који су у 2024. годи ни изјед-
на че ни за оба пола, па тако од 1. 
јану а ра 2024. и жене и мушкар ци 
у пре вре ме ну ста ро сну пен зи ју 
могу да оду када напу не 60 годи-
на живо та и 40 годи на ста жа – 
поја шња ва Вла ди мир Стан ко вић.

Он под се ћа и на услов за 
оства ри ва ње пра ва на ста ро сну 
пен зи ју који важи и за жене и за 
мушкар це, за који годи не живо та 
нису важне – а то је 45 годи на ста-
жа оси гу ра ња.

Дирек тор Сек то ра за оства ри-
ва ње пра ва из ПИО напо ми ње 
да запо сле ни који желе да оства-
ре пра во на ста ро сну пен зи ју по 
усло ви ма који важе у 2024. годи-
ни тре ба да рас ки ну рад ни однос 
и под не су зах тев у овој годи ни. 
Зах тев тре ба да под не су нај ка-
сни је послед њег рад ног дана у 
овој годи ни, под усло вом да им 
је оси гу ра ње, одно сно рад ни 
однос пре стао нај ма ње један дан 
рани је пре под но ше ња зах те ва. 
Зах тев се може под не ти на шал-
те ри ма Фон да ПИО, затим пре ко 

елек трон ског сер ви са е-Шал тер 
на сај ту Фон да (www.pio.rs) или 
пре по ру че но поштом. Под но-
ше ње зах те ва 1. јану а ра 2025. и 
касни је под ра зу ме ва при ме ну 
усло ва који важе у 2025. годи ни.

И као посеб но важно, наш 
саго вор ник под се ћа све оси гу ра-
ни ке да повре ме но про ве ра ва ју 
сво је подат ке који су еви ден ти-
ра ни у бази матич не еви ден ци је 
Фон да ПИО, а одно се се на стаж 
оси гу ра ња, како би има ли увид 
у то да ли им посло дав ци редов-
но упла ћу је допри но се, и како 
би кад за то дође вре ме има-
ли сре ђе не, одно сно утвр ђе не 
подат ке о ста жу и били спрем ни 
за одла зак у пен зи ју. Увид у сво-
је подат ке уне те у базу матич не 
еви ден ци је Фон да гра ђа ни могу 
извр ши ти директ но дола ском у 
неку од орга ни за ци о них једи ни-
ца Фон да, као и елек трон ским 
путем захва љу ју ћи елек трон-
ским сер ви си ма који се нала зе на 
зва нич ном интер нет сај ту Фон да 
ПИО – www.pio.rs.

 В. Кадић Стан ко вић

У 2025. ЖЕНЕ ОДЛА ЗЕ У СТА РО СНУ ПЕН ЗИ ЈУ ПО НОВИМ УСЛО ВИ МА

Од 1. јану а ра потреб но два месе ца више

Вла ди мир Стан ко вић, 
дирек тор Сек то ра за 
оства ри ва ње пра ва из ПИО

СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА РФ ПИО

Наста вљен тренд боље
напла те допри но са

Са сед ни це Управ ног одбо ра Фон да ПИО
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реч струке

Уоби ча јен начин да се 
оства ри стаж оси гу ра ња 
јесте рад уз оства ри ва ње 

при хо да у скла ду са закон ским 
про пи си ма. За вре ме рада запо-
сле ни тре ба да буде при ја вљен 
на оба ве зно соци јал но оси гу ра-
ње. Упла та допри но са за пен-
зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
један је од усло ва да се пери од 
рада ура чу на у стаж оси гу ра ња. 
У одно су на начин рада, основ-
не кате го ри је оси гу ра ни ка су 
запо сле ни, оси гу ра ни ци само-
стал них делат но сти и пољо при-
вред ни ци. Међу тим, поје ди ни 
оси гу ра ни ци могу да оства ре 
и ста же ве који се по сво јој при-
ро ди раз ли ку ју. Њихов основ 
није рад и оства ре ни при ход, а 
чак нису усло вље ни ни упла том 
допри но са. Обја шња ва мо посе-
бан стаж, као и стаж оси гу ра ња 
по осно ву труд но ће и поро ђа ја. 
За раз ли ку од „редов ног” ста-
жа оси гу ра ња, који се утвр ђу је 
пре вас ход но на осно ву при ја ва 
реги стро ва них у матич ној еви-
ден ци ји, ове две врсте ста жа 
прет ход но се оба ве зно утвр ђу-
ју реше њем, по зах те ву стран ке.

Раз ли чи те кате го ри је пен-
зиј ског ста жа нерет ко иза зи-
ва ју недо у ми це код оних који 
се при пре ма ју за пен зи ју. У 
Зако ну о пен зиј ском и инва-
лид ском оси гу ра њу спо ми њу 
се пен зиј ски стаж, стаж оси гу-
ра ња и посе бан стаж, док се у 
сва ко днев ном гово ру нај че-
шће кори сти тер мин „рад ни 
стаж”. Непо зна ва ње и нераз ли-
ко ва ње ових закон ских тер ми-
на за раз ли чи те кате го ри је је 
вео ма често. Када се томе дода 
и чиње ни ца да зна ча јан број 
оси гу ра ни ка оства ру је пра во 
на пре вре ме ну ста ро сну пен-
зи ју, за коју је нео п ход но утвр-
ди ти стаж оси гу ра ња често и 
до послед њег дана, јасно је да 
нера зу ме ва ње може дове сти 
и до озбиљ не гре шке коју није 
лако испра ви ти – до пре ра ног 
пре ки да рад ног одно са или 
пре стан ка оба вља ња делат-
но сти. Ово је добар раз лог да 
поку ша мо да обја сни мо раз ли-
ке, као и зна че ње раз ли чи тих 
кате го ри ја ста жа, посеб но уло-

гу и зна чај раз ли чи тих врста 
ста жа при одла ску у пен зи ју.

Пра ва из ПИО сти чу се и 
оства ру ју на осно ву пен зиј ског 
ста жа. Пен зиј ски стаж је нај-
ши ри тер мин и обу хва та стаж 
оси гу ра ња и посе бан стаж. 
Међу тим, закон ским про пи си-
ма који уре ђу ју усло ве за одла-
зак у пен зи ју сти ца ње пра ва 
усло вље но је искљу чи во одре-
ђе ним тра ја њем ста жа оси-
гу ра ња. Као што смо наве ли, 
овај стаж под ра зу ме ва вре ме 
про ве де но на раду, укљу чу ју ћи 
и пери о де при ма ња нов ча не 
накна де (на при мер за боло-
ва ње). Рад укљу чу је и пери о де 
про ве де не у оба вља њу само-
стал них делат но сти, укљу чу ју-
ћи и пери о де при вре ме не обу-
ста ве оба вља ња делат но сти 
ако је пла ћен допри нос. Тако ђе 
се ура чу на ва ју и пери о ди оба-
вља ња при вре ме них и повре-
ме них посло ва, као и пери о ди 
за које је оства ре на уго во ре на 
накна да. Нарав но, и пољо при-
вред ни ци ма се пери од оба-
вља ња ове делат но сти за који 

је пла ћен допри нос ура чу на ва 
у стаж оси гу ра ња.

Са радом су изјед на че ни и 
пери о ди у који ма се оси гу ра-
ник сам добро вољ но укљу чио 
у оба ве зно оси гу ра ње и упла-
ћи вао допри но се (по чла ну 15 
Зако на о ПИО). Уз набро ја не, 
посто ји још јед на могућ ност 
да се оства ри стаж оси гу ра ња 
који се рав но прав но ура чу на ва 
у услов за пен зи ју. Жене, мај ке 
које су у пери о ду од 1. 7. 1983. 
до 31. 5. 1992. годи не рађа ле, а 
за то вре ме биле неза по сле не, 
има ју пра во да им се пери од 
труд но ће и поро ђа ја ура чу-
на у стаж оси гу ра ња. Уко ли ко 
су усло ви испу ње ни, стаж се 
утвр ђу је у тра ја њу које се по 
про пи си ма о рад ним одно си ма 
при зна је као поро диљ ско одсу-
ство и то по про пи си ма који су 
важи ли у вре ме поро ђа ја. Мак-
си мал но тра ја ње овог ста жа 
може да буде од седам месе ци 
до две годи не, у зави сно сти од 
дату ма рође ња дете та, па и од 
тога која труд но ћа по реду је то 
била мај ци којој се стаж утвр ђу-

је. Нарав но, овај стаж не може 
да се пре кло пи са оба ве зним 
оси гу ра њем па је огра ни чен и 
тра ја њем пери о да неза по сле-
но сти мај ке у вре ме поро ђа ја.

Посе бан стаж утвр ђу је се 
лици ма која су поје ди не пери о-
де про ве ла у ору жа ним акци ја-
ма, одно сно у заро бље ни штву, 
на лече њу или реха би ли та ци ји у 
вези с тим акци ја ма, као и жена-
ма које су роди ле тро је деце. 
Поно во нагла ша ва мо, посе бан 
стаж се при оце ни усло ва за сти-
ца ње пра ва на пен зи ју не узи ма 
у обзир. Он се искљу чи во ура-
чу на ва при одре ђи ва њу виси не 
пен зи је. Ура чу на ва ње посеб-
ног ста жа при оце ни усло ва 
за пен зи ју је озбиљ на гре шка. 
Уко ли ко оси гу ра ник сма тра да 
испу ња ва усло ве за утвр ђи ва-
ње посеб ног ста жа, нео п ход но 
је да под не се зах тев уз који оба-
ве зно при ла же одго ва ра ју ће 
дока зе. Уко ли ко се зах тев под-
но си за утвр ђи ва ње посеб ног 
ста жа у пери о ду про ве де ном у 
ору жа ним акци ја ма, при ла жу 
се дока зи које изда је над ле жни 
држав ни орган који је то лице 
анга жо вао у ору жа ним акци-
ја ма: Мини стар ство одбра не 
или Мини стар ство уну тра шњих 
посло ва. Тач ни је, уве ре ње изда-
ју локал не орга ни за ци о не једи-
ни це ових мини стар ста ва које 
воде одго ва ра ју ће еви ден ци је.

При утвр ђи ва њу посеб ног 
ста жа по овом осно ву њего во 
тра ја ње одго ва ра дво стру ком 
кален дар ском тра ја њу пери о да 
про ве де ног у ору жа ним акци ја-
ма, одно сно у заро бље ни штву, 
на лече њу или реха би ли та ци ји, 
уко ли ко лице коме се утвр ђу је 
посе бан стаж у истом пери о-
ду није било запо сле но, одно-
сно оба вља ло само стал ну или 
пољо при вред ну делат ност. У 
слу ча ју да је лице било у оси гу-
ра њу, посе бан стаж се утвр ђу је 
у јед но стру ком кален дар ском 
тра ја њу, а то тра ја ње се при 
утвр ђи ва њу пра ва саби ра са 
ста жом оси гу ра ња навр ше ним 
у истом пери о ду.

Мај ке које су роди ле тре ће 
дете уз зах тев за утвр ђи ва ње 
посеб ног ста жа при ла жу изво-

СТАЖ ОСИ ГУ РА ЊА И ПОСЕ БАН СТАЖ – СЛИЧ НО СТИ, РАЗ ЛИ КЕ

Ути цај на услов и виси ну пен зи је
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де из матич не књи ге рође них за 
сву децу, а посе бан стаж им се 
утвр ђу је у тра ја њу од две годи-
не и не везу је се за одре ђе ни 
кален дар ски пери од, одно сно 
у овом слу ча ју посто ја ње оба-
ве зног оси гу ра ња по било ком 
осно ву није од ути ца ја на тра-
ја ње посеб ног ста жа. Од 2032. 
годи не жене ће моћи да оства-
ре посе бан стаж и у слу ча ју да 
су роди ле јед но или дво је деце. 
Овај стаж не тре ба меша ти са 
ста жом оси гу ра ња по осно ву 
труд но ће и поро ђа ја који смо 
прет ход но обја сни ли.

Када се рачу на виси на пен-
зи је, посе бан стаж се саби ра 
са ста жом оси гу ра ња и чини 
уку пан пен зиј ски стаж који је 
део јед на чи не којом се рачу-
на виси на пен зи је. Дакле, при 
утвр ђи ва њу виси не пен зи је, 
посе бан стаж у обра чу ну је 
пот пу но изјед на чен са ста жом 
оси гу ра ња и јед на ко ути че на 
крај њи износ. При ме ра ради, 
уко ли ко се оси гу ра ни ку на 
осно ву 20 годи на ста жа оси гу-
ра ња утвр ди пен зи ја у виси ни 
од 50.000 дина ра, посе бан стаж 
у тра ја њу од две годи не би ту 
пен зи ју пове ћао сра змер но 
свом тра ја њу – за 10 одсто, па 
би она изно си ла 55.000 дина-
ра. Међу тим, Зако ном је укуп-
но тра ја ње пен зиј ског ста жа 
за утвр ђи ва ње виси не пен зи је 
огра ни че но на 45 годи на. Ово 
огра ни че ње важи и при ура-
чу на ва њу посеб ног ста жа па 
буду ћи пен зи о не ри тре ба и о 
томе да воде рачу на. Уко ли ко 
већ има те стаж оси гу ра ња у 
тра ја њу од 45 годи на или више, 
додат но утвр ђен посе бан стаж 
неће изме ни ти виси ну пен зи је.

Посе бан стаж не доно си само 
повољ ни ји износ пен зи је, већ 
и неке додат не олак ши це. Оне 
обич но дола зе од локал них 
само у пра ва и нај че шће се одно-
се на стаж утвр ђен по осно ву 
уче шћа у ору жа ним акци ја ма. 
Олак ши це се обич но огле да ју у 
ума ње ним месеч ним рачу ни ма 
за кому нал не услу ге или тро-
шко ве пре во за. Како се не ради 
о пра ви ма из пен зиј ског и инва-
лид ског оси гу ра ња, нити ова кве 
олак ши це одо бра ва Фонд ПИО, 
суге ри ше мо пен зи о не ри ма који 
има ју пра во на посе бан стаж 
да се о њима рас пи та ју у над ле-
жним инсти ту ци ја ма у сре ди на-
ма у који ма живе. М. Мирић

Пре ма уоби ча је ној дина ми ци, саве то ва-
ње пред став ни ка срп ског Фон да ПИО 
и аустриј ског Заво да за пен зиј ско оси-

гу ра ње са гра ђа ни ма који има ју део ста жа 
оства ре ног у тој земљи а сада живе у Срби ји, и 
обрат но, у апри лу се одр жа ва у нашој земљи, 
док су у окто бру дома ћи ни Аустри јан ци. Овај 
пут Дани раз го во ра одр жа ни су у Бечу, 22. и 
23. окто бра.

Фонд ПИО пред ста вља ле су Ирма Немет Чоба-
но вић и Ива на Пајо вић из Сек то ра за оства ри ва-
ње пра ва из ПИО из Дирек ци је Фонда и Суза на 
Лива зо вић из Одсе ка за ПИО по међу на род ним 
уго во ри ма у Покра јин ском фон ду. У току два рад-
на дана саве то ва но је 28 оси гу ра ни ка и кори сни-
ка, а гра ђа ни који пра ва из ПИО оства ру ју при-
ме ном била те рал ног спо ра зу ма о соци јал ном 
оси гу ра њу изме ђу ове две земље о могућ но сти 
да доби ју прав не саве те из те обла сти инфор-
ми са ни су путем аустриј ских сред ста ва јав ног 
инфор ми са ња.

Вели ки број пита ња стра на ка одно сио се на 
могућ ност оства ри ва ња пра ва на пре вре ме ну 
ста ро сну и инва лид ску пен зи ју, а инте ре со ва ли 
су се и за могућ ност пре се ље ња испла те пен зи је 
из јед не у дру гу држа ву.

Како је наве ла Суза на Лива зо вић из Покра јин-
ског фон да, пита ња гра ђа на су се одно си ла и на 
начин под но ше ња зах те ва за оства ри ва ње пра-
ва на пен зи ју у Срби ји, као и на начин испла те 
буду ће пен зи је у Срби ји. Тра же ни су и одго во ри 
о ста ту су већ под не тог зах те ва за пен зи ју и све 

стран ке оба ве ште не су о току поступ ка или о раз-
ло зи ма њего вог тра ја ња.

Сво је госто ва ње у Бечу срп ски рефе рен ти су 
иско ри сти ли и да инфор ми шу оси гу ра ни ке да 
пре оства ри ва ња пра ва на пен зи ју могу под не ти 
зах тев за утвр ђи ва ње ста жа оси гу ра ња, чиме се 
знат но убр за ва и олак ша ва посту пак за оства ри-
ва ње пра ва на пен зи ју.

У циљу што бржег окон ча ња поступ ка, одно сно 
реша ва ња под не тих зах те ва за оства ри ва ње пра-
ва из ПИО, иско ри шће на је при ли ка и за раз ме ну 
урген ци ја, па су се саве то дав ни дани са Аустри-
јом и овог пута пока за ли као вео ма кори сни, а 
про те кли су у коле ги јал ној, рад ној и срдач ној 
атмос фе ри. М. Симо вић-Мак си мо вић

Заме ник дирек то ра Покра-
јин ског фон да ПИО, Алек сан-
дар Илић, у окви ру про јек та 
Пен зи о нер ска кар ти ца нове 
гене ра ци је, 12. новем бра ове 
годи не пот пи сао је спо ра зу-
ме о сарад њи са дирек то ри-
ма осам дру штве но одго вор-
них фир ми и то: Поли кли ни-
ка Пекић, Oran ge optic plus 
doo, Peda la doo, Поли кли ни ка 
др Бра на Кова че вић, Вин ска 
кућа Кова че вић, Поли кли ни-
ка Милан ков мед., Ag System 
021, Вален ти на Шеку ла рац ПР 
Аген ци ја за вешта че ње и про-
гра ми ра ње.

Спо ра зу ми су пот-
пи са ни у про сто ри-
ја ма Покра јин ског 
фон да, а пре ма речи-
ма заме ни ка дирек-
то ра ПФ ПИО Или ћа, 
захва љу ју ћи томе 
наши кори сни ци ће 
уз пен зи о нер ске кар-
ти це моћи да оства ре 
раз не погод но сти у 
виду попу ста и покло на у 880 
при вред них субје ка та у целој 
Срби ји, с који ма је до сада пот-
пи сан спо ра зум о сарад њи.

Алек сан дар Илић је иста као 
да су пен зи о нер ске кар ти це 

Фон да ПИО још један пока за-
тељ кон ти ну и ра ног рада на 
побољ ша њу поло жа ја пен зи о-
не ра, како би им се омо гу ћи ло 
да за новац којим рас по ла жу 
доби ју више.

Г. О.

У БЕЧУ ОДР ЖА НИ ДАНИ РАЗ ГО ВО РА ИЗ ОБЛА СТИ ПИО

Нај че шћа пита ња о
оствари ва њу пра ва

Аустриј ски и срп ски саве то дав ци на Дани ма 
раз го во ра у Бечу

НОВЕ ПОГОД НО СТИ ЗА КОРИ СНИ КЕ ПЕН ЗИ О НЕР СКЕ КАР ТИ ЦЕ

Пот пи са но још осам спо ра зу ма у 
Покра јин ском фон ду

Заме ник дирек то ра ПФ ПИО 
Алек сан дар Илић (у сре ди ни) 
са пот пи сни ци ма спо ра зу ма
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Фили ја ла Репу блич ког 
фон да ПИО у Сен ти 
била је, 7. новем бра, по 

дру ги пут дома ћин међу на род-
ног Дана раз го во ра на којем су 
струч ња ци за пен зиј ско оси-
гу ра ње из Срби је и Мађар ске 
пру жа ли прав не саве те оси гу-
ра ни ци ма и кори сни ци ма пра-
ва оства ре них у некој од ове 
две држа ве. Тим саве то да ва ца 
из Срби је чини ли су Дамир Бог-
дан, начел ник и Јасна Голуп ски, 
помоћ ни ца начел ни ка Оде ље-
ња за ПИО по међу на род ним 
уго во ри ма у Покра јин ском фон-
ду ПИО.

Као и увек, гра ђа ни који има-
ју нека пита ња или про блем у 
реша ва њу сво јих зах те ва бла го-
вре ме но су, путем меди ја и оба-
ве ште ња на сај ту Фон да, позва-
ни да зака жу свој тер мин. Током 
овог дана бес плат не прав не 
помо ћи нај че шћа пита ња стра-
на ка упућена струч ња ци ма два 
фон да одно си ла су се на ста тус 
пред ме та, реша ва ње про бле ма 
пре кла па ња ста жа, поступ ке 

под но ше ња зах те ва за утвр ђи-
ва ње пери о да оси гу ра ња и ура-
чу на ва ње вој ног рока и пери о-
да сту ди ра ња у стаж оси гу ра ња.

Општи ути сак је да је и ово-
го ди шњи сусрет саве то да ва ца 
Срби је и Мађар ске про те као у 
коле ги јал ној, рад ној и срдач-
ној атмос фе ри, и да ова кву 
прак су тре ба наста ви ти јер је 
вео ма успе шна и кори сна.

Пре ма речи ма Дами ра Бог да-
на, важно је да што више гра ђа-
на доби је прав ни савет али није 

све само у бро ју, исто је тако 
важно да ти људи доби ју одго-
во ре и да им се реши про блем, 
то је сушти на саве то ва ња и у 
томе се и успе ло.

– Стран ке су биле више него 
задо вољ не. Реци мо, са јед ним 
брач ним паром смо про ве ли 
сат вре ме на и на кра ју смо раз-
ре ши ли про бле ма ти ку која се 
код њих одно си ла на пре кла па-
ње ста жа у Срби ји и Мађар ској. 
Да није било ове једин стве-
не при ли ке, пита ње је када би 

ови поступ ци били завр ше ни 
– навео је Бог дан.

Он је похва лио и дома ћи не 
који су све одлич но орга ни зо-
ва ли.

– Дирек тор Фили ја ле Сен та, 
Саша Сер дар, и њего ви сарад ни-
ци су се побри ну ли да све про-
ђе савр ше но и да се коле ге из 
Мађар ске осе ћа ју добро до шлим. 
Ови међу на род ни дани саве то-
ва ња су од вели ког зна ча ја и за 
рефе рен те и за гра ђа не. Кон так ти 
које смо на овај начин оства ри ли 
са коле га ма и које наста вља мо да 
негу је мо омо гу ћа ва ју нам бржу и 
ефи ка сни ју раз ме ну инфор ма ци-
ја и умно го ме олак ша ва ју реша-
ва ње зах те ва наших кори сни ка. 
Могу сло бод но да кажем да са 
мађар ским фон дом никад нисмо 
има ли бољу сарад њу него данас – 
закљу чио је Дамир Бог дан.

Као што се до сада већ мно-
го пута пока за ло, међу на род ни 
дани саве то ва ња су изу зет но 
кори сна прак са са којом тре ба 
наста ви ти и убу ду ће.

Д. Лукић Лазо вић

САВЕ ТО ДАВ НИ ДАНИ СА МАЂАР СКОМ ПО ДРУ ГИ ПУТ У СЕН ТИ

Прак са коју тре ба наста ви ти

Гра ђа ни задо вољ ни одго во ри ма и саве ти ма које су доби ли

У сали Маги стра та, у згра ди општи не 
Срем ски Кар лов ци, око сто кори сни ка пен-
зи ја пре у зе ло је, 14. новем бра ове годи не, 
сво је пен зи о нер ске кар ти це. Уру че њу кар-
ти ца при су ство ва ли су дирек тор Фили ја ле 
РФ ПИО Нови Сад, Борис Јев тић, пред сед-
ник општи не Срем ски Кар лов ци, Дра жен 
Ђур ђић, и начел ник Јужно бач ког управ ног 
окру га, Милан Нова ко вић.

– На моје вели ко задо вољ ство данас смо 
орга ни зо ва ли доде лу пре ко 100 пен зи о-
нер ских кар ти ца за ста нов ни ке ове мале 
општи не. На тај начин наста ви ли смо акци ју 
доде ле пен зи о нер ских кар ти ца, које пен зи-
о не ри ма омо гу ћа ва ју бене фи те код више 
од 880 при вред них субје ка та широм Срби-
је који су пот пи са ли спо ра зум о сарад њи 
са Фон дом ПИО. У Новом Саду пру жа им 
се могућ ност да их кори сте у 104 ком па ни-
је са који ма смо скло пи ли уго во ре. Ради мо 
на томе да се и дру ге ком па ни је при дру же 
и обез бе де нове погод но сти за пен зи о не-
ре. Пре ма нашим пода ци ма, више од 55.000 

пен зи о не ра из Новог Сада и окол них места 
која при па да ју Фили ја ли Нови Сад: Срем-
ских Кар ло ва ца, Бео чи на, Тите ла, Теме ри на, 
Жабља и Бач ког Петров ца, кори сти кар ти-

це. То је акци ја која није вре мен ски лими-
ти ра на – рекао је Борис Јев тић и под се тио 
да је таквих поде ла кар ти ца било и у Новом 
Саду и дру гим мести ма. Г. О.

ПОДЕ ЛА ПЕН ЗИ О НЕР СКИХ КАР ТИ ЦА У СРЕМ СКИМ КАР ЛОВ ЦИ МА

Све више пен зи о не ра кори сти бене фи те

Борис Јевтић, директор Филијале РФ ПИО 
Нови Сад

У Сремским Карловцима уручено више  
од сто пензионерских картица
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између два броја

Кућнираддасеподели
Међу на род ни дан неге и подр шке, 29. окто бар, 

обе ле жен је у Срби ји уз наци о нал ну кам па њу под 
нази вом „Обу ста ви рад”, којом се скре ће пажња 
на непла ће не кућ не посло ве.

Истра жи ва ња пока зу ју да жене у непла ће ним 
кућ ним посло ви ма про ве ду дупло више вре ме на 
него мушкар ци, а да укуп на годи шња вред ност 
непла ће ног рада у окви ру дома ћин ства чини чак 
21,5 одсто БДП-а Репу бли ке Срби је. Због тога је 
циљ кам па ње про мо ви са ње пра вед ни јег систе ма 
подр шке који под ра зу ме ва већу доступ ност соци јал них услу га попут врти ћа, шко ла, домо ва 
за ста ре и борав ке за лица са инва ли ди те том; сма њи ва ње род них сте ре о ти па и под сти ца ње 
рас по де ле кућ них посло ва рав но мер но, без обзи ра на пол, али и осна жи ва ње жена.

Један од орга ни за то ра кам па ње је Каби нет мини стар ке без порт фе ља заду же не за област 
род не рав но прав но сти, спре ча ва ња наси ља над жена ма и еко ном ског и поли тич ког осна жи-
ва ња жена, Татја не Мацу ре, која је изја ви ла да није иде ја да се пози ва на штрајк или уни жа ва ју 
мушкар ци, већ да се подиг не свест о томе да је нео п ход но да се непла ће ни кућ ни рад поде ли.

У цен тру Бео гра да одр жан је пер фор манс са цен трал ном фигу ром жене са шест руку, да би 
се под се ти ло на кога нај ви ше пада терет непла ће них посло ва.

Лесковац:изложбасувенира
итуристичкогматеријала

Седам на е ста изло жба суве-
ни ра и тури стич ког мате ри ја-
ла тури стич ких орга ни за ци ја 
Срби је одр жа на је 13. и 14. 
новем бра у леско вач ком Кул-
тур ном цен тру. Око 50 изла-
га ча из више од 40 гра до ва 
Срби је изло жи ло је сво је нај леп ше и нај но ви је суве ни ре, 
штам па ни и дру ги про па ганд ни и тури стич ки мате ри јал.

Изло жбу је у име локал не само у пра ве, глав ног спон зо-
ра мани фе ста ци је, отво ри ла нови нар ка Сања Сте ва но вић, 
помоћ ни ца гра до на чел ни ка Лесков ца. У име орга ни за то-
ра, Тури стич ке орга ни за ци је гра да Лесков ца, изла га чи ма 
и гости ма обра ти ла се дирек тор ка ТОЛ-а Дија на Ран ђе ло-
вић, која је иста кла да је из годи не у годи ну све веће инте-
ре со ва ње тури стич ких орга ни за ци ја из чита ве Срби је, па 
и из окру же ња, за уче шће на леско вач кој смо три ства ра-
ла штва и тури стич ке пону де.

ОдржаниБоринидани
У Вра њу је, од 21. до 28. окто бра, одр жан 

тра ди ци о нал ни међу на род ни фести вал 
„Бори ни позо ри шни дани”, на којем се так-
ми чи ло шест теа та ра из Бугар ске, Север не 
Маке до ни је и Срби је. Под сло га ном „Есте ти-
ка и ети ка суче ља ва ња”, 21. окто бра обе ле жен је и зна ча јан јуби леј – сто 
годи на врањ ског Позо ри шта „Бора Стан ко вић”.

Побед ник 44. интер на ци о нал не теа тар ске смо тре је пред ста ва „Оче ви и 
оци”, коју је по тек сту Сло бо да на Селе ни ћа извео ансамбл Народ ног позо-
ри шта из Бео гра да. Нај бо љој пред ста ви при па ла је пре сти жна награ да 
„Бори сав Стан ко вић”.

Награ ду за нај бо љу мушку уло гу добио је Алек сан дар Ристе ски за уло гу 
у пред ста ви „Људи од воска”, Народ ног позо ри шта из Сом бо ра. За нај бо-
љу жен ску уло гу награ да је при па ла Стан ки Кал че вој из Бугар ске за уло гу 
у пред ста ви „Сум ња”.

Награ да „Бори сав Стан ко вић” за нај бо љу дра ма ти за ци ју при па ла је 
Кати Ђар ма ти за пре ра ду лите рар ног дела за при ка зи ва ње „Оче ви и оци”, 
а иста пред ста ва поне ла је и награ ду публи ке „Радо слав Ради во је вић” за 
нај бо љи комад. Ново у ста но вље на награ да гра да Вра ња за колек тив ну 
игру при па ла је ансам блу ново сад ског позо ри шта „Ујви де ки Син хаз” за 
комад „Било јед ном у Новом Саду”.

УКрагујевцуо
социјалном
предузетништву

Мини стар ство за људ ска и мањин-
ска пра ва и дру штве ни дија лог орга-
ни зо ва ло је, 12. новем бра, у Кра гу-
јев цу дија лог на тему „Зна чај и пред-
но сти соци јал ног пред у зет ни штва”.

Дога ђај је оку пио пред став ни ке 
држав них инсти ту ци ја, невла ди них 
орга ни за ци ја и соци јал них пред у-
зе ћа који су раз ме ни ли мишље ња 
и пози тив на иску ства о иза зо ви ма и 
могућ но сти ма у тој обла сти.

– Соци јал но пред у зет ни штво је 
у Срби ји нов кон цепт дру штве но 
одго вор ног посло ва ња чији је циљ 
да осна жи дру штве ну инте гра ци-
ју и укљу че ност на тржи ште рада 
теже запо шљи вих кате го ри ја ста-
нов ни штва, а то су и ста ри ја лица, 
осо бе са инва ли ди те том, осо бе 
са смет ња ма у раз во ју, при пад ни-
ци етнич ких зајед ни ца – рекао је 
мини стар за људ ска и мањин ска 
пра ва и дру штве ни дија лог, Томи-
слав Жиг ма нов.

У дија ло гу су уче ство ва ли помоћ-
ни ца гра до на чел ни ка Кра гу јев ца 
др Гор да на Авра мо вић, гене рал-
ни секре тар СКГО Нико ла Тар бук, 
дирек тор СМА РТ колек ти ва Невен 
Мари но вић, пред став ни ци При-
вред не комо ре Срби је, као и пред-
став ни ци удру же ња и уста но ва које 
пру жа ју услу ге соци јал не зашти те. 
Уче сни ци ску па су иста кли важност 
настав ка дија ло га у циљу подр шке 
дру штве ној ста бил но сти и еко ном-
ском раз во ју у Срби ји.

Новацзапредузетникеиз14општина
У Пала ти Срби ја, 25. новем бра, пот пи са ни су уго-

во ри за доде лу бес по врат них сред ста ва за подр шку 
раз во ју при вред них актив но сти у сео ским сре ди на-
ма, укуп не вред но сти 50 мили о на дина ра.

– Новац за пред у зет ни ке сти же у 14 општи на. 
Сада је на њима да то утро ше на ваљан начин тако 
што ће уна пре ди ти раз ли чи те врсте про из во да и 
услу га, а посеб но оне које мањ ка ју жите љи ма села 
Срби је. За вред не зана тли је то зна чи бес по врат ну 

помоћ до 1,2 мили о на дина ра – рекао је мини стар за бри гу о селу, Милан Крко ба бић.
Од чак 72 при ја ве из 23 окру га, нај бо ље ран ги ра не локал не само у пра ве доби ле су новац који 

ће рас по ре ди ти реги стро ва ним пред у зет ни ци ма у сво јим сре ди на ма.
Овај под сти цај ни про грам Мини стар ства за бри гу о селу иза звао је вели ко инте ре со ва ње, а за 

наред ну годи ну издво је на су још зна чај ни ја сред ства.
– Сто га је изу зет но важно да до кра ја ове годи не сви заин те ре со ва ни поје дин ци који желе да 

се баве неком при вред ном делат но шћу у сели ма, а која је, пре ма оце ни локал не само у пра ве, у 
скла ду са потре ба ма тог сео ског насе ља, реги стру ју сво ју пред у зет нич ку рад њу – упо зо ри ли су 
из над ле жног мини стар ства.
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УсрцуФранцускеомаж
пиротскомћилиму

Срп ски умет-
ник Пре драг 
Р а д о  в а  н о  в и ћ , 
познат као Пеђа 
Те8, у фран-
цу ском гра ду 
Рем су, осли као 
је мурал под 
нази вом „Софра” 
и н с п и  р и  с а н 
бога том тра ди-
ци јом пирот ског ћили ма. Мурал је настао у окви ру про јек-
та „Зид Рем са”, који су локал ни умет ни ци покре ну ли 2022. 
годи не са циљем да оку пе умет ни ке из целог све та који ће 
осли ка ва ти дело ве град ског про сто ра.

Како кажу у удру же њу Urban Art Asso ci a tion, мурал пред-
ста вља спој модер ног умет нич ког изра за и дубо ко уко ре-
ње них моти ва пирот ског ћили ма, сим бо ла срп ске кул тур-
не башти не. На овај начин фран цу ска публи ка је доби ла 
при ли ку да се упо зна са једин стве ном вред но шћу савре-
ме не умет нич ке сце не у Срби ји, док је оства ре на и важна 
про мо ци ја срп ске кул ту ре на међу на род ној сце ни.

Пре драг Радо ва но вић је први умет ник из Срби је који је 
уче ство вао у овом про јек ту.

Просечназарадаусептембру–96.115динара
Пре ма пода ци ма Репу блич ког заво да за ста ти сти ку, про сеч на бру-

то зара да обра чу на та за сеп тем бар 2024. годи не изно си ла је 132.783 
дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но са (нето) изно-
си ла 96.115 дина ра.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар-сеп тем бар 2024, у одно-
су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 14,5 одсто номи нал но, 
одно сно 9,3 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, просечнe бру то и нето зара де за сеп тем бар 
2024. номи нал но су веће за 13,0, а реал но за 8,4 одсто.

Меди јал на нето зара да за сеп тем бар 2024. годи не изно си ла је 75.117 дина ра, што зна чи да је 
50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Користииризицивештачкеинтелигенције
Вештач ка инте ли ген ци ја (АИ) може умно го ме да нам уна пре-

ди живо те када је у пита њу при ме на нових тех но ло ги ја у меди-
ци ни, обра зо ва њу, еко но ми ји, сао бра ћа ју, без бед но сти и дру-
гим обла сти ма. Тако ђе, она може да слу жи и кре а то ри ма поли-
ти ка, а наш фокус тре ба да буде на томе како да обез бе ди мо 
одр жи вост, рав но прав ност, зашти ту пода та ка, зашти ту живот не 
сре ди не и веће уче шће жена у сек то ри ма веза ним за ове тех-
но ло ги је – рекао је Јакуп Бериш, стал ни пред став ник УНДП у 
Срби ји на панел диску си ји „Међу на род на сарад ња у обла сти 
вештач ке инте ли ген ци је и одр жи ви раз вој” коју су, 21. новем-
бра, у Бео гра ду орга ни зо ва ли Data Sce in ce Euro pe и про грам 
Ује ди ње них наци ја за раз вој (УНДП).

Бериш је иста као и да су кључ на пита ња у сек то ру вештач ке инте ли ген ци је кори сти које сви 
гра ђа ни могу да има ју у раз ли чи тим обла сти ма живо та.

На пане лу су гово ри ли и амба са до ри из Евро пе и Бра зи ла који су поде ли ли при ме ре добре 
прак се у при ме ни АИ за опште добро: амба са дор ка Немач ке Анке Кон рад, амба са дор Ита ли је 
Лука Гори, амба са дор ка Швед ске Шар ло та Саме лин, Пјер Кошар, амба са дор Фран цу ске, и Жозе 
Мау ро да Фон се ка Коста Коу то, амба са дор Бра зи ла.

Сајам
запошљавања
уНовомСаду

Ново сад ска 
фили ја ла Наци-
о нал не слу жбе 
за запо шља ва-
ње, у сарад њи 
са Град ском 
упра вом, орга ни зо ва ла је Сајам 
запо шља ва ња у Мастер цен-
тру Ново сад ског сај ма, као део 
локал ног акци о ног пла на за 
запо шља ва ње.

Нај ве ћа потра жња била је 
за рад ни ци ма у про из вод њи, 
трго ви ни, адми ни стра ци ји, уго-
сти тељ ству, тран спор ту, али 
шан су да про на ђу посао има ли 
су и фри зе ри, ИТ струч ња ци, 
комер ци ја ли сти, елек три ча ри 
и пека ри.

На сај му се пред ста ви ло 62 
посло дав ца са више од 600 сло-
бод них рад них места, који ма је 
на рас по ла га њу била бес плат на 
про фе си о нал на селек ци ја при 
ода би ру кан ди да та. У пону ди су 
се нашла и рад на места за осо бе 
са инва ли ди те том. Посло дав ци 
има ју и могућ ност финан сиј-
ских олак ши ца, као што је про-
је кат „Моја прва пла та”, којим се 
пру жа под сти цај запо шља ва њу 
мла дих који су у потра зи за сво-
јим првим послом.

Пре ма зва нич ним пода ци-
ма НСЗ, у Новом Саду је кра јем 
окто бра било реги стро ва но 16 
про це на та мање неза по сле них 
у одно су на окто бар про шле 
годи не.

„Путујућешаре
Србије”стигле
уВрање

У гале ри ји Народ ног музе ја у 
Вра њу, 26. окто бра, све ча но је 
отво ре на изло жба сли ка и уни-
кат ног наки та аутор ке Мили-
це Жива ди но вић, уз подр шку 
Мини стар ства кул ту ре. Изло-
жбу су отво ри ли дирек тор ка 
музе ја Маја Алек сић и гра до на-
чел ник Сло бо дан Милен ко вић, 
а дога ђај је додат но улеп шао 
кон тра те нор Бојан Була то вић 
уз кла вир ску прат њу Дра га не 
Димић.

Аутор ка је пра у ну ка слав ног 
писца, нај по зна ти јег Вра њан-
ца, Боре Стан ко ви ћа, а нај ве-
ћу инспи ра ци ју про на ла зи у 
тра ди ци о нал ним моти ви ма 
Бал ка на. Њено инте ре со ва-
ње за лепо ту срп ског фол кло-
ра изне дри ло је једин стве ни 
ликов ни израз у коме доми ни-
ра ју шаре пирот ских ћили ма и 
сред њо ве ков на орна мен ти ка. 
Хар мо ни ја космич ких моти ва 
са еле мен ти ма бал кан ског кул-
тур ног насле ђа сме шта нашу 
тра ди ци ју у кон текст ван вре-
мен ског, што је пре по зна то и 
у све ту, те су „Путу ју ће шаре 
Срби је” за крат ко вре ме оби-
шле Мек си ко, Пекинг и Париз, 
као и реги он.
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поводи

У Бео гра ду, у про сто ри ја ма Саве за 
пен зи о не ра Срби је, 15. новем бра је 
пот пи сан Мемо ран дум о сарад њи 

САПЕНС-а и Саве за пен зи о не ра Север не 
Маке до ни је. Мемо ран дум су пот пи са ли 
пред сед ни ци ова два саве за, Стан ка Трај ко-
ва и проф. др Андре ја Савић.

Пот пи си ва њу су, изме ђу оста лих, при су-
ство ва ли Дра га на Кали но вић, пред сед ни ца 
Покре та тре ћег доба Срби је, Ружи ца Бела-
но вић, пред сед ни ца Град ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Бео гра да, као и чла но ви деле-
га ци је маке дон ских удру же ња пен зи о не ра.

– Задо вољ ство је што има мо при ли ку да 
буде мо гости у Бео гра ду и што овим путем 
потвр ђу је мо наме ру да 
уна пре ди мо међу соб ну 
сарад њу. Може мо да се 
похва ли мо да наш Савез 
бро ји 53 удру же ња која 
се тру де да буду актив на 
када год је могу ће – изја-
ви ла је Стан ка Трај ко ва, 
пред сед ни ца Саве за удру-
же ња пен зи о не ра Север не 
Маке до ни је.

Пред сед ник САПЕНС-а 
проф. др Андре ја Савић 
казао је да је дого вор да се 
зва нич но ове ко ве чи сарад ња наци о нал них 
пен зи о нер ских орга ни за ци ја које засту па ју 
инте ре се свих пен зи о не ра.

– Рекао бих да смо послед њих пет годи-
на поја ча ли поје ди нач ну сарад њу чла ни ца 
маке дон ских и наших удру же ња. Пот пи си-
ва ње Мемо ран ду ма о била те рал ној сарад-
њи две ју пен зи о нер ских орга ни за ци ја и 
фор ма ли зо ва ње оно га што се у прак си 
више годи на одви ја је зна чај но за оба удру-
же ња. Сле ди мо пози тив не и кон струк тив-

не при ја тељ ске одно се 
и у дру гим обла сти ма, и 
насто ји мо да ову сарад њу 
још чвр шће пове же мо и 
про ду би мо, што Мемо ран-
дум и дока зу је – иста као је 
Савић.

На ску пу се раз го вра ло 
и о закон ским осно ва ма на 
који ма функ ци о ни шу оба 
саве за и закљу че но је да 
има доста слич но сти али и 
раз ли ка.

– У Срби ји има 1.652.000 
пен зи о не ра и 200 чла ни ца Саве за у овом 
тре нут ку. То је огром на сна га и има мо мно-
го раз ло га да шири мо овај вид сарад ње. 
Нема ли број Срба живи и ради у Маке до ни-
ји и обр ну то, а пот пи си ва ње Мемо ран ду ма 
је мали допри нос укуп ној атмос фе ри при-
ја тељ ства, дру гар ства и сарад ње – казао је 
Андре ја Савић.

Стан ка Трај ко ва је наве ла да, захва љу ју ћи 
енту зи ја сти ма, пен зи о нер ске орга ни за ци је 
у Север ној Маке до ни ји посто је 78 годи на. 

То је дуг пери од који су, како је рекла, пра-
ти ли тур бу лент ни дога ђа ји.

– Ко ће дру ги да бри не о пен зи о не ри ма 
ако не они сами о себи, а добро је што овде 
посто ји конек ци ја са Репу блич ким фон дом 
ПИО. То је добра прак са у Срби ји. Зашти та 
и пра во на пен зи ју, здрав стве но оси гу ра ње 
и редов на испла та пен зи ја је нешто што би 
тре ба ло да је оба ве зно код свих – рекла је 
Трај ко ва и посеб но иста кла као пози тив но 
сла ње пен зи о не ра на бес плат ну бањ ску 
реха би ли та ци ју.

Гошћа из Маке до ни је је као добро у 
њихо вој сре ди ни наве ла подр жа ва ње пен-
зи о не ра у писа њу књи га, црта њу, моти ви са-
ње да буду ино ва тив ни и кре а тив ни. Нагла-
си ла је и да се ради на томе да пен зи о не ри 
закон ски могу да оства ре пра во на додат но 
запо сле ње оба вља ју ћи неке посло ве као 
додат ни извор при хо да.

Пот пи сни ци су били сагла сни у наме ри да 
ће, уз међу соб но ува жа ва ње и раз ме ну иску-
ста ва у орга ни зо ва њу и уре ђе њу, пози тив не 
при ме ре поку ша ти да при ме не и у сво јим 
орга ни за ци ја ма. Љуп ка Ада мо вић

Удру же ње пен зи о не ра Кња же вац, у 
сарад њи са Мини стар ством уну тра шњих 
посло ва, орга ни зо ва ло је, 7. новем бра, пре-
да ва ње и раз го вор на тему „Обли ци пре ва ра 
над пен зи о не ри ма”. Пре да ва ње је одр жа но 
у про сто ри ја ма Удру же ња, а кам па ња је 
спро ве де на у циљу реа ли за ци је пре вен-
тив них актив но сти усме ре них на поди за ње 
све сти нај ста ри јих сугра ђа на о без бед но-
сним ризи ци ма и начи ни ма само за шти те. 

При сут ни пен зи о не ри су од при пад ни ка 
Поли циј ске упра ве доби ли кори сне саве те 
на тему само за шти те, као и зашти те лич не 
имо ви не, и зашти те од пре ва ра путем теле-
фо на или интер не та. Мно ги од њих били су 
жртве пре ва ре, међу тим, има и оних које је 
тешко пре ва ри ти.

Ста ри ји људи рет ко при ја ве да су били 
жртве пре ва ре, а због редов них изво ра при-
хо да није слу чај но што су баш они на мети 

пре ва ра на та. Из ПУ Кња же вац кажу да су 
нај че шће оште ће на ста ри ја лица на селу или 
они који ма су потреб на меди цин ска пома га-
ла, те им се нуде разни пре па ра ти и про из-
во ди који су навод но од помо ћи. Нерет ко, 
наса ма ре ни буду и мла ди људи, а како би се 
зашти ти ли од евен ту ал них пре ва ра, вра та 
ПУ Кња же вац, како су иста кли, су увек отво-
ре на те се сум њи ве актив но сти одмах могу 
при ја ви ти орга ни ма реда. И. Вули кић

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ОПШТИ НЕ КЊА ЖЕ ВАЦ

Пре да ва ње о опа сно сти ма пре ва ра пен зи о не ра

МЕМО РАН ДУМ О САРАД ЊИ САВЕ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РА СРБИ ЈЕ И СЕВЕР НЕ МАКЕ ДО НИ ЈЕ

Уна пре ђе ње сарад ње
и раз ме на иску ста ва

Проф. др Андре ја Савић 
и Стан ка Трај ко ва 

Пот пи си ва њем Мемо ран ду ма учвр шће ни су при ја тељ ски одно си два наци о нал на Саве за
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У Уста но ви Герон то ло шки 
цен тар Бео град новем бар 
је про те као у зна ку фести-

ва ла „Злат но доба” и све ча ној 
доде ли награ да побед ни ци ма 
аматерског стваралачког кон кур-
са. Oвогодишња мани фе ста ци ја 
одр жа на је у Скуп шти ни гра да 
Бео гра да под сло га ном „Са нама 
је живот леп ши”, а сам фести вал, 
настао у циљу афир ма ци је, про-
мо ци је и актив но сти ама тер ског 
ства ра ла штва ста ри јих, него ва ња 
и пре но ше ња кул тур не башти-
не, подр жа ли су град Бео град – 
Секре та ри јат за соци јал ну зашти-
ту и Мини стар ство за рад, запо-
шља ва ње, борач ка и соци јал на 
пита ња. Орга ни за тор фести ва ла 
била је Уста но ва Герон то ло шки 
цен тар Бео град.

– Једин стве на мани фе ста ци-
ја кре а тив но сти ста ри је гене-
ра ци је, Фести вал „Злат но доба”, 
успео је да одр жи кон ти ну и тет 
и пока же да кре а тив ност има 
нема те ри јал ну вред ност која 
допри но си инклу зив ном дру-
штве ном раз во ју и раз у ме ва њу 
међу људи ма. Миси ју акти ва-
ци је ства ра ла штва Фести вал 
оства ру је захва љу ју ћи сарад њи 
са дру штве ном зајед ни цом која 
је дала вели ки допри нос у кре-
и ра њу при ја тељ ског окру же ња 
за људе „злат ног живот ног доба” 
– иста кли су орга ни за то ри на 
почет ку све ча но сти.

А све ча ност у част 22. 
Фести ва ла била је изу зет на 
по мно го чему – по одлич ној 
орга ни за ци ји, музи ци, награ-
ђе ним радо ви ма и ауто ри ма, 
апла у зи ма упу ће ним изво ђа-
чи ма. Истак ну ти ства ра о ци 
65+ награ ђе ни су пла ке та ма, 
скулп ту ра ма позна тих ваја ра 
и ова ци ја ма гости ју. Нај гла сни-
ји апла уз и нај ве ћа импре си-
ја обе ле жи ли су про гла ше ње 
побед ни ка у кате го ри ји „Иско-
рак”, која је ове годи не при-
па ла Мили ци Селић. При зна-
ње „Иско рак”, уста нов љно са 
циљем афир ма ци је поје ди на ца 
у злат ном живот ном добу који 
сво јом актив но шћу, живот ним 
сти лом и постиг ну ћи ма тран-
сфор ми шу сте ре о ти пе о ста-

ро сти и ста ри ји ма, те ути чу на 
пози тив не про ме не тра ди ци о-
нал не кул ту ре ста ре ња, и ове 
годи не је оти шло у пра ве руке.

– Сва ка годи на која ми пред-
сто ји биће ми дра го це на у 
актив но сти ма које оба вљам. 
Мало сам збу ње на и нисам оче-
ки ва ла да ће толи ко бити при-
ме ће но, да ће мој живот бити 
толи ко инте ре сан тан да ће чак 
доби ти и при зна ње. Хва ла вам – 
скром на је била Мили ца Селић.

А осим што је на први поглед 
дама крх ког и нежног изгле да, 

ко је запра во добит ни ца овог 
при зна ња? Мили ца Селић је 
актив на пла ни нар ка и кори-
сни ца Дома Бежа ниј ска коса, а 
пре све га мај ка два сина, бака 
три уну ка, која са радо шћу чека 
дру го пра у ну че. Живот ни стил 
Мили це Селић неу о би ча јен је за 
јед ну деве де се то го ди шња ки њу. 
Живот на при ча и фило зо фи ја 
вред ни ове награ де крену ли су 
мно го рани је, како каже, у вре-
ме када је поста ла пен зи о нер. 
Пошто је завр ши ла свој рад-
ни век, али тек пошто су уну ци 

пора сли, Мили ца се упу сти ла у 
нову аван ту ру и поста ла члан 
пла ни нар ског дру штва „Побе-
да”. Само по у зда ње је сте кла на 
пла ни на ма Срби је, и убр зо је 
било јасно да ће оста так живо-
та посве ти ти пла ни на ре њу. На 
ред су потом дошли Евро па, 
Север на Афри ка, Ази ја. Сти гла 
је и до нај се вер ни је насе ље не 
коп не не тач ке Евро пе – до рта 
Норт кап у Нор ве шкој. Осво ји-
ла је мно ге врхо ве, а посеб но је 
поно сна на свој успон на Олимп 
у Грч кој. Међу важне циље ве у 
живо ту издва ја још и то што је 
испу ни ла усло ве за доби ја ње 
титу ле Хаџи. Поно сна је и на 
број на при ја тељ ства сте че на 
током живо та, а нај ви ше на сво-
ју поро ди цу.

Мили ца Селић је за три мину-
та пред ста вља ња побра ла све 
сим па ти је и пока за ла да заи ста 
ника да није касно оства ри ти 
сно ве, али и да са одлуч но-
шћу, љуба вљу и стра шћу пре-
ма живо ту може мо поме ра ти 
соп стве не гра ни це у било ком 
живот ном добу.

У окви ру Фести ва ла, поред 
награ де у кате го ри ји „Иско рак”, 
доде ље на су при зна ња и за 
оста ле кате го ри је. Нови нар ска 
награ да за хума но нови нар-
ство у слу жби него ва ња пози-
тив ног одно са пре ма ста ри јим 
осо ба ма, „Злат на реч”, при па ла 
је нови на ру Бори Оти ћу, ауто-
ру и уред ни ку циклу са еми си-
ја „5каза ње”, која је поте кла из 
Радио Теле ви зи је Вој во ди на. 
У кате го ри ји поет ског ства ра-
ла штва прво место и награ ду 
„Злат ни стих” доби ла је Души ца 
Томић за песму „Не дам”; дру гу 
– „Сре бр ни стих” Бон ка Вуко-
са вље вић за песму „Отац сто-
ји и руком маше”; док је тре ћа 
награ да – „Брон за ни стих” при-
па ла Мили ци Сли је пац за песму 
„Детињ ство”.

Први пут је у окви ру Фести-
ва ла „Злат но доба” рас пи сан и 
кон курс за крат ку при чу „Злат-
ни карак тер”, а ово при зна ње је 
при па ло Дра го сла ву Обра до ви-
ћу за при чу „Сли ка без рама”.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

НА ОТВА РА ЊУ ФЕСТИ ВА ЛА „ЗЛАТ НО ДОБА” ПОБЕД НИ ЦИ МА КОН КУР СА ДОДЕ ЉЕ НЕ НАГРА ДЕ

Искорак и у деве де се тој

Мили ца Селић, побед ни ца 
у кате го ри ји „Иско рак”

Нови нар Бора Отић награ ђен 
је за циклус еми си ја „5каза ње”

Шар мант на извед ба нај бо ље аутор ске ком по зи ци је „Тра жим 
беј би свог живо та”, текст и музи ка Мла ден ко Ђуду ро вић
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поводи

Нефор мал на Пар ла мен-
тар на гру па за уна пре-
ђе ње поло жа ја осо ба 

са инва ли ди те том фор ми ра на 
је 11. окто бра у Народ ној скуп-
шти ни Репу бли ке Срби је. Прву 
сед ни цу ове пар ла мен тар не 
гру пе одр жа ла је пред сед ни ца 
Народ не скуп шти не Ана Брна-
бић која је захва ли ла при сут-
ним пред став ни ци ма удру же-
ња осо ба са инва ли ди те том и 
народ ним посла ни ци ма који су 
изра зи ли жељу да буду чла но-
ви нефор мал не Пар ла мен тар-
не гру пе и да зајед но, како је 
рекла, без обзи ра на поли тич ке 
афи ни те те, раде на уна пре ђе-
њу поло жа ја ОСИ и на ства ра њу 
инклу зив ни јег и пра вед ни јег 
дру штва које сви ма пру жа јед-
на ке могућ но сти за нор ма лан 
живот и напре до ва ње.

Брна бић је иста кла да Пар ла-
мен тар на гру па тре ба да ради на 
ана ли зи посто је ћих и пред ла га-

њу нових зако на, као и на ана ли-
зи стра те ги ја и акци о них пла но-
ва и њихо ве при ме не у прак си.

– Као пред сед ни ца Вла де РС 
дуго сам ради ла зајед но са мно-
ги ма из раз ли чи тих удру же ња 
осо ба са инва ли ди те том и знам 
да тај посао није лак и ника да се 

нисам пре тва ра ла да све 
знам и да све раз у мем. Због 
тога мислим да је посто ја ње 
ова кве нефор мал не пар ла-
мен тар не гру пе важно јер 
ви тре ба да нам каже те шта 
ми као нај ви ше зако но дав-
но тело тре ба да мења мо у 
сми слу зако на, али и тако-
ђе како да ути че мо на рад 
извр шних вла сти да убр за ју 
спро во ђе ње или доно ше ње 
реле вант них стра те ги ја и 
акци о них пла но ва – рекла 
је Ана Брна бић.

На пред лог пред сед ни-
це Народ не скуп шти не, за 
пред сед ни ка ове пар ла-
мен тар не гру пе иза бран 

је народ ни посла ник проф. др 
Сло бо дан Цве јић.

У диску си ји, у којој су народ-
ни посла ни ци и пред став ни ци 
удру же ња ОСИ раз ме њи ва ли 
мишље ња и пре по ру ке за рад, 
пред сед ник Саве за инва ли да 

рада Срби је, Божи дар Цекић, 
захва лио је пред сед ни ци 
Народ не скуп шти не и пред став-
ни ци ма Вла де на при ли ци да и 
на тај начин реше про бле ме 
гра ђа на Срби је.

– Пред сед ник сам јед не вели-
ке орга ни за ци је која бро ји око 
350.000 чла но ва, а то је поло-
ви на од укуп ног бро ја осо ба са 
инва ли ди те том у Срби ји. Сигур-
но је да про бле ма има, чули смо 
доста о про бле ми ма са који ма 
се сусре ће мо, зато је дана шњи 
дан врло важан и мислим да 
ћемо у наред ном пери о ду има-
ти при ли ку да гово ри мо о свим 
про бле ми ма поје ди нач но и да 
ћемо их реша ва ти дого во ром 
и закон ским путем. Хва ла још 
јед ном што смо данас овде и 
што сте нас позва ли – иста као 
је Цекић који је члан Пар ла-
мен тар не гру пе и Саве та Вла де 
Срби је за пита ња ОСИ.

М. Јова но вић

ОСНО ВА НА НЕФОР МАЛ НА ПАР ЛА МЕН ТАР НА ГРУ ПА ЗА УНА ПРЕ ЂЕ ЊЕ ПОЛО ЖА ЈА ОСИ

Рад на новим зако ни ма
и ана ли за посто је ћих

Савез инва ли да рада Срби је све ча но 
је, 19. новем бра, обе ле жио пред сто је ћи 
Међу на род ни дан осо ба са инва ли ди те том. 
Скуп је отво рио пред сед ник Саве за Божи-
дар Цекић, а све ча но сти су при су ство ва ли 
помоћ ни ца мини стра за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња у Сек то ру 
за зашти ту осо ба са инва ли ди те том, Биља-
на Баро ше вић, виши савет ник у овом сек-
то ру Мари ја Пали брк, дирек тор ка Наци-
о нал не орга ни за ци је осо ба са инва ли ди-
те том Иван ка Јова но вић, пот пред сед ник 
Већа Саве за само стал них син ди ка та Срби-
је, пред став ни ци град ских и општин ских 
удру же ња и број ни гости.

У увод ној речи пред сед ник СИР Срби-
је Божи дар Цекић под се тио је на зна чај 3. 
децем бра, Међу на род ног дана ОСИ.

– Пре ма про це на ма, у Срби ји више од 
700.000 људи има неки облик инва ли ди-
те та, а на гло бал ном нивоу око 15 про це-
на та свет ске попу ла ци је, одно сно сва ка 
шеста осо ба на све ту је са инва ли ди те том. 

Зато је важно да о зашти ти пра ва и здрав-
стве ној зашти ти ОСИ не гово ри мо само 3. 
децем бра, већ да то буде тема током целе 
годи не. Није фра за него исти на да се циви-
ли за циј ски однос и раз вој јед ног дру штва 
огле да у одно су пре ма нај ра њи ви јим гру-
па ма а то су инва лид на лица, међу њима 
и инва ли ди рада. У том сми слу Савез ће и 
даље пома га ти и реа ли зо ва ти акци је које 
ће омо гу ћи ти зајед ни цу при хва тљи ву за 
све људе – иста као је Цекић и у име Саве за 
и у сво је име осо ба ма са инва ли ди те том и 
свим гра ђа ни ма Срби је чести тао 3. децем-
бар и насту па ју ће пра зни ке.

Биља на Баро ше вић, помоћ ни ца мини-
стра за рад, наве ла је да је Савез инва ли да 
рада један од нај ве ћих од 32 саве за ОСИ 
коли ко их има у Срби ји и под се ти ла да је 
Мини стар ство, уз подр шку пред сед ни ка 
Алек сан дра Вучи ћа, усво ји ло нов модел 
рада са видљи вом кам па њом „Срби ја без 
бари је ра”, у окви ру које се зајед нич ким 
радом и подр шком успе шно дока зу је да не 

посто је гра ни це и да је могу ће осо ба ма са 
инва ли ди те том обез бе ди ти актив но уче-
шће у свим обла сти ма дру штве ног живо та.

– Мини стар ство је подр жа ло реа ли за-
ци ју број них и темат ски раз ли чи тих про је-
ка та, али је важна и сарад ња са локал ним 
само у пра ва ма. Удру же ња и саве зи мора ју 
бити актив ни, укљу чи ти и мла де људе и 
у сво јим сре ди на ма осми сли ти дога ђа-
је који мора ју да буду сви ма доступ ни – 
иста кла је Биља на Баро ше вић и похва ли-
ла добру сарад њу са пред сед ни ком СИР 
Срби је. М. Ј.

СИР СРБИ ЈЕ ОБЕ ЛЕ ЖИО ДАН ОСО БА СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Да поло жај ОСИ буде стал на тема

Помоћ ни ца мини стра за рад Биља на 
Баро ше вић и пред сед ник Саве за 
Божи дар Цекић

Пред сед ни ца Народ не скуп шти не 
Ана Брна бић са пред сед ником
СИР Срби је Божи дарем Цекићем
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Савез инва ли да рада (СИР) Вој во ди не 
је дру штве но-хума ни тар на орга ни-
за ци ја која на добро вољ ној осно ви 

оку пља кори сни ке инва лид ске пен зи је, 
инва ли де рада, кори сни ке инва лид ске пен-
зи је у виси ни од 50 одсто, као и инва ли де 
рада у рад ном одно су. Посто ји пуних шест 
деце ни ја и од самог осни ва ња се бори за 
пра ва сво јих чла но ва и уна пре ђе ње њихо-
вог поло жа ја у дру штву. Пово дом овог јуби-
ле ја и пред сто је ћег Међу на род ног дана 
осо ба са инва ли ди те том, 3. децем бра, Савез 
је био дома ћин на све ча но сти одр жа ној 25. 
окто бра у Вели кој већ ни ци Град ске куће у 
Субо ти ци. Тим пово дом при ре ђен је и при-
го дан кул тур но-умет нич ки про грам и доде-
ље на су при зна ња пред став ни ци ма ресор-
ног Мини стар ства и Покра јин ског секре та-
ри ја та, као и локал ној само у пра ви.

Помоћ ни ца мини стра за рад, запо шља ва-
ње, борач ка и соци јал на пита ња у Сек то ру 
за зашти ту осо ба са инва ли ди те том, Биља-
на Баро ше вић, у свом обра ћа њу на све ча-
но сти иста кла је зна чај Саве за инва ли да 
рада Вој во ди не, како је нагла си ла, јед ног 
од нај зна чај ни јих парт не ра Мини стар ства 
и Сек то ра у бор би за уна пре ђе ње усло ва 
живо та осо ба са инва ли ди те том.

– Овај Савез, један од нај ве ћих у Вој во-
ди ни, који у свом саста ву има 33 удру же ња, 
свих ових деце ни ја искре но се зала гао да 
осо бе са инва ли ди те том буду јед на ке и рав-
но прав не и да усло ви њихо вог живо та буду 
сва ким даном све бољи, а у томе ће увек 

има ти подр шку Мини стар ства и Сек то ра за 
зашти ту осо ба са инва ли ди те том – рекла је 
Биља на Баро ше вић.

У име дома ћи на гово ри ла је пред сед ни-
ца Саве за инва ли да рада Вој во ди не, Ста на 
Сви ла ров, која је захва ли ла Мини стар ству 
и Сек то ру на кон ти ну и ра ној и без ре зер вној 
подр шци, изу зет но зна чај ној за сва ког чла-
на Саве за. Сви ла ров је посеб но захва ли ла 
помоћ ни ци мини стра Биља ни Баро ше вић 
на посве ће ном раду у зашти ти инте ре са 
осо ба са инва ли ди те том, наво де ћи да је 
сва ко днев но при сут на на тере ну и доступ-
на сви ма који ма су помоћ и подр шка нео-
п ход ни.

Пред сед ни ца Сви ла ров под се ти ла је и на 
почет ке рада Саве за, на бит не дату ме, раз-
вој не фазе као и заслу ге, те на то да је њего-
вим дело ва њем изме њен и Закон о пен зиј-
ском и инва лид ском оси гу ра њу из 2003. 
годи не, Закон о про фе си о нал ној реха би ли-
та ци ји и запо шља ва њу осо ба са инва ли ди-
те том, као и низ дру гих под за кон ских ака та.

На кра ју обра ћа ња Сви ла ров је посла ла 
опти ми стич ну пору ку.

– Дра ги при ја те љи, овај Савез је у сво јим 
нај бо љим годи на ма, и још увек довољ но 
млад и у добром ста њу да може да испу ни 
све сво је оба ве зе. Могли бисмо да се још 
дуго хва ли мо сво јим достиг ну ћи ма, али 
оста ви ће мо то за неку дру гу при ли ку јер 
пред нама су годи не да оства ри мо све те 
наше иде је, жеље и актив но сти – завр ши ла 
је Сви ла ров.

Савез инва ли да рада Вој во ди не осно ван 
је 31. 1. 1964. и до данас актив но делу је на 
тери то ри ји целе Вој во ди не. СИР и локал-
не орга ни за ци је у њего вом саста ву реа ли-
зу ју раз ли чи та деша ва ња са циљем да се 
члан ство оку пи у зајед нич кој сарад њи, као 
што су кре а тив не и умет нич ке ради о ни це, 
спорт ске актив но сти, еду ка ци је, орга ни-
зо ва ње тра ди ци о нал них мани фе ста ци ја, 
а наро чи то су пре по зна тљи ви по сво јим 
ликов ним коло ни ја ма.

Пред сед ни ца Ста на Сви ла ров је 18 годи-
на на челу Саве за, посве ће на хума ни тар-
ним актив но сти ма и томе да се закон ски 
што ква ли тет ни је уре ди област инва лид-
ског оси гу ра ња, обез бе ди ефи ка сна зашти-
та и уна пре ди поло жај инва ли да рада.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

У Цен тру робо ти ке поли кли ни ке „Neu-
ro me dic” у Нишу недав но је пуштен у рад 
нај но ви ји егзо ске лет ни робот за реха би-
ли та ци ју хода, чиме је гра ђа ни ма Срби је, 
али и реги о на, дата могућ ност тера пи је 
која је ефи ка сна за паци јен те са тешким 
ста њи ма (цере брал на пара ли за, можда ни 
удар, повре да кич ме, мул ти пла скле ро за, 
пара пле ги ја...). Посеб но је важно што је 
робот дизај ни ран тако да могу да га кори-
сте и деца.

– Веру је мо да је ово огро ман корак не 
само за нашу уста но ву, већ и за неу ро ре-
ха би ли та ци ју у целој југо и сточ ној Евро пи. 

Наш нови робот ски апа рат једи ни у све ту 
обез бе ђу је функ ци о нал ну робо ти ку три 
кључ на згло ба ногу: кук, коле но и скоч ни 
зглоб. Поно сни смо што са овим робо том 
једи ни може мо помо ћи деци са цере брал-
ном пара ли зом у вео ма малом узра сту 
и виси ни већ од 86 цм, у обно ви пот пу-
но физи о ло шког обра сца хода – иста као 
је Милан Ђурић, дирек тор поли кли ни ке 
„Neu ro me dic”.

Тре ба иста ћи и то да уре ђај пре по зна је 
напор који паци јент ула же како би се покре-
нуо и омо гу ћа ва му да актив но уче ству је у 
про це су реха би ли та ци је, док се пода ци о 

покре ти ма и кре та њу паци је на та сни ма ју и 
рекон стру и шу кроз тро ди мен зи о нал не при-
ка зе, тако да се напре дак може јасно виде ти. 
Сам напре дак је инди ви ду а лан и зави си од 
низа фак то ра, али до неких првих резул та та 
се може дођи у пери о ду од нај ма ње чети ри 
неде ље до опти мум 12 неде ља.

Када је реч о финан си ра њу, с обзи ром 
на то да је реч о при ват ној поли кли ни ци, 
финан си ра ње је лич но или путем хума ни-
тар них фон да ци ја. За сада ова поли кли ни-
ка посто ји само у Нишу и нема пла но ва за 
шире ње у дру ге гра до ве у Срби ји.

Д. Лукић Лазо вић

НАЈ СА ВРЕ МЕ НИ ЈА РЕХА БИ ЛИ ТА ЦИ ЈА САДА И У СРБИ ЈИ

Помоћ у реви та ли за ци ји хода

САВЕЗ ИНВА ЛИ ДА РАДА ВОЈ ВО ДИ НЕ ПРО СЛА ВИО 60 ГОДИ НА ПОСТО ЈА ЊА

Јуби леј зашти те пра ва
и инте ре са ОСИ

Пред сед ни ца Ста на Сви ла ров уру чи ла
је захвал ни цу помоћ ни ци мини стра 
Биља ни Баро ше вић
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У окви ру кон кур са „Цвет 
успе ха за жену зма ја”, 
Удру же ње послов них 

жена Срби је доде ли ло је Невен-
ки Коста ди нов из Боси ле гра да 
спе ци јал но при зна ње за успе-
шно пред у зет ни штво у нераз-
ви је ном реги о ну. Циљ рас пи си-
ва ња тра ди ци о нал ног кон кур са 
је афир ма ци ја успе шних пред у-
зет ни ца и ука зи ва ње на њихов 
допри нос еко ном ском раз во ју 
Срби је.

Од 2007. годи не, када је са 
супру гом Ива ном Коста ди но-
вим осно ва ла поро дич ну фир-
му „Инак”, добит ни ца пре сти-
жне награ де сло ви за изу зет но 
успе шну пред у зет ни цу југа 

Срби је. У обра зло же њу Удру-
же ња послов них жена ука за но 
је на енту зи ја зам за одр жи ви 
раз вој, посве ће ност локал ној 
зајед ни ци и допри нос род ној 
рав но прав но сти и соци јал ном 
пред у зет ни штву дипло ми ра не 
хеми чар ке из мале и нераз ви је-
не општи не Боси ле град.

– Поча ство ва на сам што сам 
се нашла међу нај хра бри јим и 
нај у спе шни јим жена ма. Није 
лако и пра ви је иза зов бави ти 
се при ват ним бизни сом у малој 
сиро ма шној сре ди ни. Тамо где 
је жена, тамо је дом и поро ди ца. 
Тамо је поро дич но гне здо. Бити 
жена, супру га, мај ка, дома ћи ца, 
све су то иза зов не уло ге. Ако 

јед на жена може да се носи са 
свим тим уло га ма, не тре ба да 
се пла ши уло ге пред у зет ни це. 
Тре ба да пре у зме ства ри у сво-
је руке и пло ви у бур ним бизнис 
вода ма. Волим да се так ми чим, 
да будем у дру штву памет них, 
спо соб них и успе шних. Наста-
ви ћу да се борим за сво ју поро-
ди цу, сугра ђа не, при ја те ље, да 
би оста ли на сво јим огњи шти-
ма. Нео п ход но је осна жи ва ње 
поро дич них и малих пред у зе ћа 
јер су огро ман ресурс срп ске 
при вре де – рекла је Невен ка 
Коста ди нов, бив ша народ на 
посла ни ца и чла ни ца Наци о-
нал ног саве та бугар ске нацо-
нал не мањи не у Срби ји.

Поро дич но пред у зе ће Невен-
ке Коста ди нов, које запо шља ва 
педе се так рад ни ка и сара ђу-
је са 150 коо пе ра на та, бави се 
при мар ном пре ра дом дрве-
та и про из вод њом еко ло шког 
гори ва пеле та. Фир ма „Инак 
доо” про да је сво је про из во де 
у Срби ји, Бугар ској, Север ној 
Маке до ни ји и Грч кој.

В. Пешић

БОСИ ЛЕ ГРАД: ЗНА ЧА ЈАН ПОД СТРЕК ЖЕН СКОМ ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВУ

Спе ци јал но при зна ње
Невен ки Коста ди нов

Не тре ба се пла ши ти уло ге 
пред у зет ни це: Невен ка 
Коста ди нов

У Лесков цу је, 25. окто бра, у сали Кул-
тур ног цен тра све ча но обе ле же на 15. 
годи шњи ца осни ва ња и рада МС удру же-
ња Jабланичког окру га, које оку пља обо-
ле ле од мул ти пла скле ро зе. Све ча но сти су 
при су ство ва ли број ни гости: пред став ни-
ци ресо р ног мини стар ства, локал не само-
у пра ве, чла но ви Удру же ња осо ба с инва-
ли ди те том гра да Лесков ца, Дру штва МС 
Срби је, локал ни меди ји. После поздрав-
них гово ра при ка зан је пет на е сто ми нут ни 
филм о МС удру же њу и отво ре на изло жба 
осли ка них сви ле них мара ма, рад чла но ва.

Удру же ње је осно ва но 2009. на ини ци ја-
ти ву неко ли ко осо ба обо ле лих од МС и у 
почет ку није има ло аде кват не про сто ри је. 
Апли ци ра ли су про јек том за рено ви ра ње 
код Мини стар ства за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња, Сек тор за 
зашти ту осо ба с инва ли ди те том, и доби ли 
сред ства за адап та ци ју про сто ри ја.

– Про стор је поно во рено ви ран 2021. 
годи не, када је заме њен кров, поста вље-
на су нова греј на тела, лами нат, купљен је 
нов наме штај и лап топ, па је сада сасвим 
дру га чи ја при ча. Про сто ри је су чисте 
и здра ви је за бора вак – наво ди Јеле на 
Мили ће вић, ново и за бра на пред сед ни ца 
Удру же ња.

Она исти че да им помоћ локал не само-
у пра ве доста зна чи јер је финан сиј ски 
уче ство ва ла у про јек ту рено ви ра ња, 
поста вља ња лиф та у спорт ско-рекре а тив-
ном цен тру, као и у про јек ту осли ка ва ња 
мара ма. Тре нут но бро је око 80 чла но ва и 
у окви ру Удру же ња се орга ни зу ју ради-
о ни це пси хо ло шке помо ћи, рад са пси-
хо те ра пе у том, меди цин ске и кре а тив не 
ради о ни це по који ма је ово удру же ње нај-
по зна ти је.

– На ради о ни ца ма обо ле ли кори сни-
ци изра ђу ју пред ме те у деку па жу, сли ка-
ју, пра ве накит. Новост је Арт ради о ни ца 
фрак тал ног црта ња која ради одско ра. 
Прво смо удру же ње у Срби ји које их је 
покре ну ло, а Мини стар ство је одо бри ло 
про је кат и обез бе ди ло мате ри јал за рад – 
исти че Јеле на.

Спе ци фич ност фрак та ла је у томе што 
се црте жи раде затво ре них очи ју, тач ни-
је пра ве се лини је по папи ру које се боје. 
Зани мљи во је што ти црте жи пред ста вља-
ју сим бо ли ку уну тра шњег све та сли ка ра 
па осо ба која их посма тра може да осе ти 
и пре по зна шта неког мучи, те је тех ни ка 
леко ви та и неки вид осло ба ђа ња.

Јеле на Мили ће вић напо ми ње да је зна-
чај но оно што раде јер Удру же ње обу хва-

та и окол на места – Вла со тин це, Бој ник, 
Медве ђу, Леба не, Црну Тра ву. Често пома-
жу чла но ви ма да при ку пе и поша љу нео-
п ход ну доку мен та ци ју за над ле жне уста-
но ве. Има ју и физи ја тра који оби ла зи оне 
који не могу да дођу сами и са њима раде 
на обез бе ђи ва њу пома га ла.

– Нама је Удру же ње као дру га кућа, обе-
ле жа ва мо рође ња уну ка, упи се на факул-
те те и све зна чај не дога ђа је. Оно што нам 
фали јесу дона то ри, спон зо ри који би нам 
помо гли финан сиј ски а потреб но је и мало 
више емпа ти је међу људи ма – закљу чу је 
Јеле на Мили ће вић.

Љуп ка Ада мо вић

УДРУ ЖЕ ЊЕ МС ЈАБЛА НИЧ КОГ ОКРУ ГА ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО 15 ГОДИ НА РАДА

Увек вред ни и ино ва тив ни

Изло жба осли ка них сви ле них мара ма, 
рад чла но ва Удру же ња
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При род на богат ства и 
лепо те, пеј за жни пре де-
ли, нешто је по чему је 

наша земља нада ле ко позна та. 
У очи ма стра на ца врло хва ље-
на и цење на дести на ци ја. Кад 
иза ђе мо из гра до ва и зађе мо 
у рурал ни је пре де ле, ужи ва мо 
у шума ма, река ма, речи ца ма, 
пла нин ским оброн ци ма, лива-
да ма, пашња ци ма. Биљ ке које 
код нас успе ва ју су чист дар 
при ро де из које се може само 
здра во убра ти.

То тре ба цени ти али и истра-
жи ти могућ но сти наше плод не 
земље као што неки посве ће ни 
људи то уме ју. Дејан Јако вље-
вић из Сели шта код Трсте ни-
ка има сво је пољо при вред но 
газдин ство насле ђе но од оца и 
деде који су деце ни ја ма узга ја-
ли воћ ке и про из во ди ли сад ни-
це. Завр шио је Хемиј ску шко лу, 
али је већ дуго у овом послу 
те је сте као и прак тич но и тео-
риј ско зна ње веза но за сад њу 
биља ка и уре ђи ва ње дво ри шта.

– Пам тим да су се и деда и отац 
бави ли про из вод њом кале мо ва 
која је пре ра сла у про из вод њу 
воћ них сад ни ца и лозних кале-
мо ва, а сада и укра сних сад ни ца 
и дрве ћа. Иде је се умно жа ва ју 
са про ши ре њем посла па су код 
нас нај но ви је егзо тич не сад ни це. 
Успут смо тако покре ну ли и про-
фе си о нал но уре ђе ње дво ри шта. 
После егзо тич них цитру сних 
воћ ки поже лео сам да про бам 
нешто сасвим дру га чи је за наше 
под не бље. Видео сам на јутју бу 
неку еми си ју о људи ма који су 
писта ће доне ли из Грч ке. Тако 
сам одлу чио да про бам и видим 
могу ли и ја то да про из ве дем 

– запо чи ње сво ју при чу Дејан 
Јако вље вић и дода је да није 
било лако у почет ку без доступ-
не лите ра ту ре и са врло мало 
инфор ма ци ја на интер не ту.

Дејан је узгој садница писта-
ћа покре нуо пре осам годи на. У 
сво јој потра зи за инфор ма ци ја-
ма дошао је до про фе со ра Иве 
Миљ ко ви ћа из Загре ба који је 
живео у Ира ну и напи сао књи-
гу о писта ћи ма. Зна чи ле су му 
кон сул та ци је и инфор ма ци је до 
којих је дошао. Као први истра-
жи вач који је покре нуо про из-
вод њу, Дејан је био упо ран и 
истра јан. Каже да се матич на 
ста бла ста ра 7-8 годи на која већ 
рађа ју плод оре зу ју и са њих 
ски да ју гран чи це за кале мо ве.

– Кад сам почео про из вод њу, 
сад ни це сам држао и на -18 ºС у 
хлад ња чи јер нисам имао дру-
ги начин да испи там могу ли да 
пре жи ве. Исто сам радио кад су 
биле екс трем не суше и, у одно-
су на дру ге биљ ке, они су једи-
ни пре жи ве ли – исти че Дејан.

Он твр ди да су писта ћи неве-
ро ват ни и да могу да пре жи ве 
више него как ту си.

– У Ира ну су толи ко попу лар-
ни јер тамо не може да пре жи ви 
ни јед на дру га врста. Ноћу је -5, 
а дању +50 ºС. Поред Ира на нај-
ви ше су засту пље ни  у Тур ској, 
Грч кој, Ита ли ји, Сици ли ји, Шпа-
ни ји – наво ди он.

У Кали фор ни ји узга ја ју посеб-
ну врсту код које је плод вели-
чи не шљи ве. Међу тим, те 
саднице су нео т пор не и тра ју 
мак си мал но 30 годи на, док у 
Ира ну достиг ну и пре ко 100 
годи на, у Тур ској 70. Интен-
зив не агро мере попут ђубре-
ња, навод ња ва ња, скра ћу ју им 
живот ни век.

Ску пи су јер их нема довољ-
но, не рађа ју сва ке годи не исти 
при нос, у све ту пого то во. Код 
нас и сад ни це ста ре 10 годи-
на дају при нос од 15-17 кг али 
сва ке годи не рађа ју. Попу лар-
ност писта ћа расте, све се више 
кори сте и при ме њу ју у кули-
нар ству, како за слат ке тако и за 
сла не посла сти це. Нада све су 
здра ви због сво јих нутри тив них 
вред но сти.

Дејан каже да узгој писта ћа 
уоп ште није зах те ван. Пре ко лета 
се само зали ва ју и ништа дру го 
им не тре ба. Отпор ни су на боле-
сти, инсек те и на сва што је де, 
расту и лепо напре ду ју, а зими 
одлич но под носе ниске тем пе-
ра ту ре. Луче јед ну врсту смо-
ле јаког мири са слич ног бору и 
због тога их избе га ва ју инсек ти и 
дивљач, те тако сами себе бра не.

Наш саго вор ник узга ја и раз-
не дру ге воћ не кул ту ре, спо-
ме нуо нам је као инте ре сант не 

папа ју, мара ку ју, нар, пекан ора-
хе, за које каже да ће тек да буду 
у екс пан зи ји наред них годи на. 
Наја вљу је да ће то бити нови 
бум на тржи шту.

Поро дич ну про из вод њу 
наста вља ју удру же но па кад 
затре ба укљу чу ју се и отац и 
супру га која ради у шко ли као 
про фе сор гео гра фи је, док син 
већ уве ли ко ради овај посао 
иако је завр шио сту ди је меди-
ци не.

– Могућ но сти за ства ра ње 
има и тре ба ради ти на њима. 
Али тре ба цени ти и насле ђе 
које има мо пре у зе то од пре да-
ка, попут шум ског дрве ћа. Зна-
мо да је мно го шума на изди са ју, 
а да би се веге та ци ја вра ти ла у 
нор ма лу, нео п ход но их је обна-
вља ти и нано во сади ти због 
оста лих кул ту ра – закљу чу је 
Дејан Јако вље вић.

Љупка Адамовић

У НАШИМ КРА ЈЕ ВИ МА СВЕ ПОПУ ЛАР НИ ЈИ УЗГОЈ ЕГЗО ТИЧ НИХ БИЉА КА

Ску пе гриц ка ли це сре ће

Уве ли ко пома же и син који је 
завр шио сту ди је меди ци не

Поро ди ца Јако вље вић кре ну ла је у узгој писта ћа пре осам годи на

„Насмејани
плодови”

До 2010. годи не нај ве ћи 
про из во ђач писта ћа био је 
Иран, али су тада при мат 
пре у зе ле САД, које годи-
шње изве зу око 120 мили о на 
кило гра ма ове ску пе гриц ка-
ли це. Писта ће у Ира ну зову 
„насме ја ни ора ша сти пло-
до ви”, у Кини „срећ ни пло-
до ви”. У постој би ни писта ћа, 
на Бли ском Исто ку, кажу да 
ако неко седи испод дрве та 
писта ћа и чује љуске како 
пуц ка ју то је знак да ће га 
пра ти ти сре ћа.

У јед ној фази зре ња плод писта ћа под се ћа на грозд

писта ћиписта ћи
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кроз Србију

У циљу побољ ша ња и уна-
пре ђе ња поло жа ја и ква-
ли те та живо та жена на 

селу, а затим и про мо ци ји села 
како би поста ла при влач на 
места за живот и рад, у малој 
дра га чев ској варо ши Гучи, од 
15. до 17. новем бра, одр жан је 
осни вач ки скуп Саве за сео ских 
жена Срби је. Миси ја осни ва ња 
Саве за је да се кроз његов рад 
делу је на раз вој села, пољо-
при вре де, еко ло ги је, кул ту ре, 
тури зма, инфор ми са ња, здрав-
стве ног и соци јал ног рада, док 
је визи ја да села буду пре по-
зна тљи ва упра во по успе шним 
жена ма, неви дљи вим херо и на-
ма вре ме на.

Тро днев ном ску пу у Гучи 
при су ство ва ло је око 60 чла-
ни ца удру же ња жена из ско-
ро свих 30 окру га Цен трал не 
Срби је, Вој во ди не и Косо ва и 
Мето хи је, а подр шку је пру жи-
ла и гру па жена и орга ни за ци ја 
из Сло ве ни је на челу са Ире-

ном Уле, пред сед ни цом тамо-
шњег Саве за.

Ини ци ја ти ва је поте кла од 
Душа на Р. Ива но ви ћа, пред сед-
ни ка, и Ната ше Вуја ше вић, пот-
пред сед ни це Управ ног одбо ра 
Локал не акци о не гру пе Дра га-
че во – Јели ца – Запад на Мора-
ва, у окви ру про јек та „Умре жа-

ва ње удру же ња сео ских жена у 
Срби ји”.

– Успе шно смо ажу ри ра ли 
базу пода та ка о удру же њи ма и 
орга ни за ци ја ма сео ских жена у 
Срби ји. Орга ни зо ва ли смо еду-
ка тив ну ради о ни цу на којој су 
раз ме ње не инфор ма ци је, зна-
ња, вешти не и пред ста вље ни 
при ме ри добре прак се сео ских 
жена из Срби је и Сло ве ни је. 
Успе ли смо да орга ни зу је мо 
удру же ња и орга ни за ци је сео-
ских жена на локал ном, окру-
жном и наци о нал ном нивоу, а 
то је под ра зу ме ва ло и пла ни-
ра ње рада спе ци ја ли зо ва них 
одбо ра за раз не врсте делат-
но сти и зани ма ња. Осни вач-
ка скуп шти на Саве за сео ских 
жена Срби је је кру на реа ли-
за ци је нашег про јек та и на то 
смо посеб но поно сни – рекао је 
Душан Р. Ива но вић.

Ната ша Вуја ше вић, пред сед-
ни ца Скуп шти не ново о сно ва-
ног Саве за, иста кла је да ће се 
радом ове кров не орга ни за ци је 
глас сео ских жена јасни је чути и 
више пошто ва ти.

– Вре ме је да иско ри сти мо 
зна ња и вешти не које смо сте-
кле, да се еко ном ски осна жи мо, 
попра ви мо свој еко ном ски и 
соци јал ни поло жај и пру жи мо 
још сна жни ји допри нос одр-
жи вом раз во ју села у Срби ји – 
иста кла је Вуја ше вић.

Међу говор ни ци ма на ску пу 
била је и Наде жда Сата рић, пре-
сед ни ца УО Удру же ња „Сна га 
при ја тељ ства” - Amity и чла ни-
ца Жен ске плат фор ме за раз-
вој Срби је. Сата рић је скре ну ла 
пажњу на зна чај фор ми ра ња 
Саве за који може допри не-
ти побољ ша њу еко ном ског и 
соци јал ног поло жа ја жена из 
сео ских под руч ја.

– Зна чај је и због већих шан-
си за успех које могу има ти 
у зајед нич ким заго ва рач ким 
акци јама код доно си о ца одлу-
ка на наци о нал ном и реги о-
нал ном нивоу. Не мањи зна чај 
је и због могућ но сти зајед нич-
ког кон ку ри са ња са про јек ти-
ма за сред ства из међу на род-
них фон до ва. Посеб не бене-
фи те ће има ти ако зајед нич ки 
насту па ју са сво јим про из во-
ди ма на тржи шту, а и због без-
број могућ но сти за раз ме ну 
зна ња и иску ста ва – обја сни ла 
је Нада Сата рић.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

У орга ни за ци ји Акти ва жена и Месне 
зајед ни це Лали нац, први пут је одр жа на 
мани фе ста ци ја „Пре ло” посве ће на про-
мо ци ји богат ства дома ће хра не, очу ва њу 
тра ди ци је, ства ра ла штва и живо та на селу.

Пре зен та ци ја ску па и глав ни про грам 
мани фе ста ци је одви јао се у дво ри шту поро-
ди це Јова но вић, која је сво ју ста ру кућу 
сачу ва ла у аутен тич ном етно амби јен ту.

На „Пре ло” је сти гло око два де се так 
жена из села и око ли не, а оне су пока за-
ле сво ју вешти ну и зна ње и иста кле зна чај 

вуне них одев них пред ме та. Вред не руке 
ових жена тру ди ле су се да занат пре не су 
мла ђим поко ле њи ма. Поред руч ног рада 
било је и послу же ња, углав ном свр љи-
шким спе ци ја ли те ти ма.

Пред сед ник општи не Свр љиг, Миро-
слав Мар ко вић, и Татја на Лаза ре вић, заме-
ни ца пред сед ни це Скуп шти не општи не, 
похвал но су гово ри ли о самој мани фе-
ста ци ји и изра зи ли спрем ност да помог ну 
јер је све то у инте ре су раз во ја тури зма и 
бољег живо та људи на селу.

Сла ви ца Јова но вић, јед на од дома ћи-
на „Пре ла”, иста кла је да је задо вољ на 
и спрем на да се мани фе ста ци ја шири и 
уна пре ђу је. У том духу је обе ћа ла да ће и 
наред не јесе ни орга ни зо ва ти нову седењ-
ку, ново дру же ње. С. Ђор ђе вић

У СЛА ВУ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ, ДОМА ЋЕ ХРА НЕ И ЖИВО ТА НА СЕЛУ

Прво „Пре ло” у Лалин цу

У ГУЧИ ОСНО ВАН САВЕЗ СЕО СКИХ ЖЕНА СРБИ ЈЕ

За јачи глас и бољи живот

ВеликашансазаженесаКиМ
Осни ва ње и даљи рад Саве за сео ских жена Срби је има ће 

посеб но вели ку уло гу за жене са Косо ва и Мето хи је. Укљу чи ва-
ње жена из удру же ња са косов ског под руч ја зна чи могућ ност 
директ не сарад ње са удру же њи ма из Цен трал не Срби је и Вој-
во ди не.

– Весна Ста јић из Удру же ња жена поврат ни ца „Наш дом” Пре-
ков це код Новог брда, изра зи ла је вели ку радост што их се неко 
сетио из Срби је и позвао их отво ре ног срца да се при кљу че. 
Рекла је да је Савез један од пра вих путе ва да се осна же и жене 
из сео ских сре ди на са Косо ва и Мето хи је и да им се помог не да 
попра ве ква ли тет живо та за сво ју децу и сво ју поро ди цу – пре-
не ла је за Глас оси гу ра ни ка Наде жда Сата рић.

Зајед нич ка фото гра фи ја након осни ва ња Саве за
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Свр љи шки бел муж, спе ци ја-
ли тет пасти ра свр љи шких и пла-
нин ских села југо и сточ не Срби-
је, нала зи се на тре ћем месту 
нај бо љих свет ских јела од сира, 
обја вље но је недав но на пре-
сти жном пор та лу Taste Atlas. На 
првом месту је грч ки сага на ки, на 
дру гом арген тин ска про во ле та, а 
чуве на ита ли јан ска фока ча неко-
ли ко места иза бел му жа.

Свр љи жа ни и јесу и нису 
изне на ђе ни, али им сва ка ко 
годи што се бел муж нала зи на 
висо кој пози ци ји нај бо љих јела 
која се пра ве од сира.

Ина че, овај спе ци ја ли тет се 
у свр љи шком кра ју спра вља 
веко ви ма и пре но си се гене ра-
циј ски – сва ки дом има мај сто ра 
за бел муж који се пра ви од мла-
дог овчи јег или кра вљег сира, 

са додат ком про ји ног бра шна. 
Познат је по спе ци фич ном уку су 
али и јед но став ној при пре ми.

Бел муж се већ нала зи на 
листи нема те ри јал ног кул тур-
ног насле ђа Срби је, а има и сво-
ју мани фе ста ци ју, Бел му жи ја ду, 
која чува тра ди ци ју и оби ча је.

Осим на мани фе ста ци ји, нај-
по зна ти је свр љи шко јело се 
слу жи и по ресто ра ни ма, а мле-

ка ра га про из во ди, паку је и 
про да је.

Свр љи шки бел муж има и сво-
ју тури стич ку раз глед ни цу са 
којом путу је по све ту.

С. Ђор ђе вић

Више од 12.000 посе ти ла ца 
из разних кра је ва Срби је 
оку пи ло се 26. окто бра у 

Бач кој Топо ли не би ли ужи ва ло 
у тра ди ци о нал ним и мање тра-
ди ци о нал ним уку си ма сар ми. 
Ово место је по једа на е сти пут 

било дома ћин Сар ми ја де, јасно 
– посве ће не јед ном од нај по-
зна ти јих јела у Срби ји.

Гастро ном ска мани фе ста ци ја, 
која из годи не у годи ну при вла-
чи све већи број љуби те ља хра-

не и добре заба ве, и ове годи не 
пону ди ла је богат кул тур но-
умет нич ки про грам, так ми че ња 
у кува њу сар ми, као и локал-
не про из во де и руко тво ри не. 
Орга ни за то ри су, оба ра ју ћи све 
рекор де посе ће но сти и потро-
шње, за ову при ли ку при пре-
ми ли чак 20.000 сар ми, а посе-

ти о ци су на лицу места могли да 
купе и про ба ју раз ли чи те врсте 
овог дели ка те са – од кла сич них 
сар ми са месом до оних при ла-
го ђе них веге те ри јан ском уку су.

На позна том Ваша ри шту сар-
ме је при пре ма ло око 160 еки-
па, а нај вред ни ји су сти гли већ у 
рано јутро. При пре ме су поче ле 
током пре по днев них сати, било 
је ту доста иску сних так ми ча ра, 
вете ра на са свих десет прет-
ход них Сар ми ја да, а зва нич-
но над ме та ње и ове годи не је 
орга ни зо ва но у три кате го ри-
је: при пре ма кла сич не сар ме 
(у купу су); при пре ма нео бич не 
сар ме (у вино вој лози, спа на ћу 
или дру гом по избо ру уче сни ка) 
и посна сар ма, одно сно веге та-
ри јан ска.

Поред так ми че ња у кува њу, 
госте и уче сни ке су оче ки ва ли и 
број ни дру ги про гра ми. Вашар 
и ста ри зана ти, гастро ном ско 
дво ри ште, музич ки про гра ми, 

а ове годи не су за нај мла ђе, уз 
раз не актив но сти, орга ни зо ва-
не и пред ста ве са мађи о ни ча-
рем, као и деч ји кон церт.

Инте ре со ва ње је сва ки пут 
све веће, људи дола зе поро-
дич но и груп но, а овај пут орга-
ни за то ре је послу жи ло и лепо 
јесе ње вре ме, па је напо љу 
било при јат но, таман за добру 
заба ву и уку сну сар му. Уз пра те-
ће садр жа је и шаро ли ку музич-
ку пону ду ужи ва ње је било зага-
ран то ва но.

Тако је сво јом добром хра ном 
и дома ћин ском атмос фе ром, 
Сар ми ја да још јед ном пока за-
ла зна чај него ва ња тра ди ци је и 
зајед ни штва, а доби ла је и нове 
фано ве који су обе ћа ли да ће се 
вра ти ти сле де ће годи не, оче ку-
ју ћи још више сар ми и још бољи 
амби јент.

Локал на само у пра ва подр-
жа ла је овај дога ђај са око 
1.200.000 дина ра, исти чу ћи да 
су јако поно сни на ту мани фе-
ста ци ју која има вели ки тури-
стич ки зна чај, те да ће је сва ка-
ко подр жа ва ти и у будућ но сти.

М. Јова но вић

ВЕЛИ КО ПРИ ЗНА ЊЕ ЗА СВР ЉИ ШКИ ПАСТИР СКИ СПЕ ЦИ ЈА ЛИ ТЕТ

Бел муж тре ћи на све ту

У БАЧ КОЈ ТОПО ЛИ ОДР ЖА НА 11. САР МИ ЈА ДА

Сар ма која спа ја људе

Сар ми ја да доби ја све више 
покло ни ка

Оку пља ње уче сни ка поче ло од раног јутра

Мали ша ни су има ли свој кутак, пред ста ву, кон церт

Тежак посао за жири – све 
сар ме су биле одлич не
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погледи

Пре 9.500 годи на мач ка је 
нашла сво је место међу 
људи ма и поста ла важан 

члан зајед ни це, пре све га као 
ловац, затим као божан ство, 
напо слет ку као кућ ни љуби мац 
чијој се аутен тич но сти диве и 
они који их не воле. Лео нар до 
да Вин чи је рекао да је и нај ма-
ња мач ка јед но ремек дело, а 
са напрет ком нау ке то се само 
потвр ђу је. Наи ме, истра жи ва ња 
пока зу ју да је ути цај ове живо-
ти ње на људе немер љив.

– Годи на ма нам је позна то 
да мач ке сма њу ју ниво стре са 
и анк си о зно сти, сто га не чуди 
да њихо во при су ство сма њу је 
могућ ност инфарк та и кар ди о-
ва ску лар них боле сти – изја вио је 
др Аднан Кер ши са Уни вер зи те та 
у Мине со ти, који је десет годи на 
радио на истра жи ва њу ути ца ја 
мача ка на људ ско здра вље.

Он дода је да овај љубимaц 
пома же у осло ба ђа њу од стре-
са, што је у директ ној коре ла-
ци ји са срча ним обо ље њи ма, те 
је међу вла сни ци ма мача ка три 
пута мања смрт ност од срча ног 
засто ја него у остат ку попу ла-
ци је. За раз ли ку од паса, мач ке 
су само стал ни је и сво је гла ве, не 

реа гу ју на коман де и тра же про-
стор само за себе, али када нам 
при ђу, чине да се осе ћа мо „иза-
бра но”, покла ња ју нам пове ре-
ње и љубав и пози тив но ути чу 
на ква ли тет нашег живо та.

У недав ној сту ди ји јапан ских 
ауто ра закљу че но је да дру же-
ње са мач ка ма акти ви ра пре-
фрон тал ни кор текс цен трал ног 
нер вног систе ма, заду жен за 
тако зва не „извр шне функ ци је” 
као што су доно ше ње одлу ка, 
реша ва ње про бле ма и само-
кон тро ла. Истра жи ва чи сма тра-
ју ово откри ће вео ма важним 
с обзи ром на то да је овај део 
мозга нај сло же ни ји и да је одго-
во ран за цело куп но пона ша ње 
чове ка.

– Инди ка тив но је да интер ак-
ци ја са мач ком покре ће важне 
дело ве мозга код људи. Њене 
аутен тич не реак ци је и пона-
ша ње пози тив но су ути ца ли на 
испи та ни ке, довољ но је само 
њено при су ство, а њен посе бан 
тем пе ра мент може се уочи ти 
као кључ ни фак тор који ути че 
на здрав стве не пред но сти посе-
до ва ња мач ке – наво ди Таку-
ми Нага са ва са Уни вер зи те та у 
Токи ју, који је са сво јим сарад ни-

ци ма про у ча вао ути цај мача ка 
на емо ци је и реак ци је људи.

Пре де ње маца је уми ру ју ће, 
сни жа ва крв ни при ти сак и пулс, 
а игра са њима раз ви ја вешти-
не невер бал не кому ни ка ци је 
и емпа ти је, те се пре по ру чу ју 
као љубим ци и осо ба ма са аути-
змом. Уоче но је сма ње ње нивоа 
хор мо на стре са, већи сте пен 
сао се ћа ња и мања соци јал-
на анк си о зност код осо ба које 
има ју болест из спек тра аути-
зма.

Има ју ћи у виду да људи данас 
нај ви ше вре ме на про во де 
ван куће и да углав ном нису у 
могућ но сти да има ју љубим-
ца, почет ком 21. века ожи вео 
је кон цепт кафи ћа са мач ка ма, 
који се из Јапа на брзо пре нео 

на оста так све та. Данас се ти 
кафи ћи сма тра ју пра вим тера-
пиј ским зајед ни ца ма доступ-
ним сва ко ме, са мач ком као 
глав ним тера пе у том који ту 
живи и доче ку је сво је „кли јен-
те”. Међу тим, ово је само јед-
но од мно гих „запо сле ња” које 
је мач ка има ла кроз исто ри ју 
– била је члан брод ске поса де, 
маско та ватр о га сних ста ни ца, 
путо ва ла је у космос, чак је била 
и гра до на чел ник ома њег гра-
да на Аља сци. Позна те су као 
више ве ков ни чува ри од гло да-
ра руског Ерми та жа где се нала-
зе у зва нич ној систе ма ти за ци ји 
рад них места на пози ци ји „спе-
ци ја ли ста за чишће ње про сто-
ри ја музе ја”.

У Тур ској су мач ке пред мет 
обо жа ва ња још од вре ме на 
Ото ман ског цар ства, сма тра ју 
се нај чи сти јим живо ти ња ма и 
заштит ни ком чове ка. Марк Твен 
је рекао да се „од свих Бож јих 
ство ре ња само мач ка не може 
пот чи ни ти и веза ти на узи цу; 
кад би се човек могао укр сти ти 
са мач ком то би њега уна пре-
ди ло, али би уна за ди ло мач ку”. 
Заи ста, када бисмо усво ји ли 
само део њених спо соб но сти 
бри ге о себи, сло бо де живље ња 
у сада шњо сти и самопоштов-
ањa као апсо лут не вред но-
сти, наше бла го ста ње било би 
немер љи во.

Еми на Ћирић

ДРУ ЖЕ ЊЕ СА КУЋ НИМ ЉУБИМ ЦИ МА ДОБРО ДЕЛУ ЈЕ НА ЗДРА ВЉЕ И СКРЕ ЋЕ ПАЖЊУ СА ПРО БЛЕ МА

Мач ка као 
здрав стве на
пред ност

МачкаТама–богиња
Јапана

Тама је 2007. годи не поста ла „шеф ста ни це” 
на малој желе знич кој ста ни ци Киши у Јапа ну. 
Доби ла је спе ци јал ну уни фор му у којој би доче-
ки ва ла и испра ћа ла пут ни ке. Убр зо је при ву-
кла пажњу тури ста, љуби те ља мача ка и поста-
ла позна та широм све та, људи су дола зи ли из 
разних кра је ва Јапа на само да би се сли ка ли са 
њом. Пове ћа ли су се при хо ди желе зни це, али и 
самог гра ди ћа који је постао атрак ци ја; пора сла 
је про да ја суве ни ра, а ста ни ца је убр зо поста ла 

пра ви рај за мач ко љуп це. Тама је пре ми ну ла 2015, сахра ње на је по оби ча ји ма Шин то рели ги је, у 
при су ству 3.000 људи и про гла ше на за боги њу. Насле ди ли су је њени дуго го ди шњи помоћ ни ци 
Нита ма и Јон та ма, који и данас на Киши ста ни ци поздра вља ју пут ни ке.
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ПЛА НЕ ТА ПЕН ЗИ О НЕ РА

ВеликаБританија:мањеолакшицазагрејање
Као што је и наја вље но, у Бри та ни ји је сма њен 

број пен зи о не ра који ће доби ти помоћ за пла-
ћа ње тро шко ва гре ја ња током ове зиме. Пре ма 
про це на ма Вла де, то зна чи додат них 50.000 пен-
зи о не ра који живе у рела тив ном сиро ма штву 
у наред не три годи не, са оче ки ва њем да се до 
2030. њихов број пове ћа за додат них 100.000 
пен зи о не ра. Сма тра се да осо ба живи у рела тив-
ном сиро ма штву ако има мање од 60 про це на та 
сред њег при хо да.

Држав на секре тар ка за рад и пен зи је, Лиз Кен-
дал, саоп шти ла је да одлу ка о сма ње њу пла ћа ња зим ског гори ва није она коју је та вла да желе-
ла или оче ки ва ла, али да су били при мо ра ни да је доне су ради урав но те же ња буџе та у све тлу 
мину са од 22 мили јар де фун ти који су насле ди ли.

Кен дал је иста кла и да је њено мини стар ство посла ло писма на адре се 120.000 пен зи о не ра 
како би их под ста кло да тра же пен зиј ски кре дит на који евен ту ал но има ју пра во.

Шведска:
повећањеза
четириодсто

Швед ска јав на пен зи ја 
и дру ге при на дле жно сти, 
како је обја ви ла наци о-
нал на аген ци ја за пен зи је, 
у јану а ру 2025. биће пове-
ћа на за чети ри одсто. То 
зна чи да ће људи са про-
сеч ном пен зи јом од 18.000 
швед ских кру на месеч-
но доби ти још 720 кру на, 
што је нај ве ће пове ћа ње у 
послед њих девет годи на. У 
јану а ру ове годи не при хо-
ди и додат не пен зи је пора-
сли су за само један одсто. 
Пови ши ца неће бити тако 
вели ка за осо бе са гаран то-
ва ном пен зи јом (оне који су 
током живо та има ли мала 
или ника ква при ма ња): ова 
врста пен зи је у Швед ској од 
јану а ра 2025. биће виша за 
2,6 про це на та.

Швед ска испла ћу је око 2,3 
мили о на пен зи ја, од којих 
1,1 мили он пен зи о не ра 
при ма при на дле жност или 
дода так пен зи је без основ не 
зашти те, као што је гаран то-
ва на пен зи ја.

Канада:редовно
увећање

У Кана ди 
посто је три глав-
не врсте ста ро сних пен зи ја: 
Канад ски пен зиј ски план (ЦПП), 
досту пан ста ри ји ма од 60 годи-
на који су ради ли и упла ћи ва-
ли допри но се; Ста рач ко оси-
гу ра ње (ОАС) – пен зи ја коју 
може те доби ти ако има те 65 и 
више годи на и ако сте живе ли 
у Кана ди нај ма ње 10 годи на; и 
Дода так за гаран то ва ни при-
ход (ГИС) – месеч на бене фи ци ја 
доступ на само Кана ђа ни ма са 
нижим при ма њи ма.

Изно си ОАС-а се реви ди ра ју 
сва ке годи не у јану а ру, апри лу, 
јулу и окто бру како би пра ти ли 
пове ћа ње тро шко ва живо та. За 
окто бар 2024. пови ши ца изно-
си 2,8 одсто у одно су на прет-
ход ну годи ну, па су пен зи о не ри 
који има ју од 65 до 74 годи не 
доби ли мак си ма лан месеч ни 
износ до 727,67 дола ра, а за 
ста ри је од 75 годи на мак си мал-
на месеч на испла та је 800,44 
дола ра.

Ина че, за 2024. мак си мал ни 
месеч ни износ за ЦПП за оне 
који су се пен зи о ни са ли са 65 
годи на је 1.364,60 дола ра, док је 
про се чан месеч ни износ пен зи-
је (са 65 годи на) 815 дола ра.

Чак 44 одсто Кана ђа на, који 
испу ња ва ју усло ве, одлу чу-
је се за пре вре ме ну пен зи ју 
са 60 годи на, што је нај ра ни ја 
могу ћа доња гра ни ца. Пошто 
се у Кана ди пен зи ја ума њу је за 
0,6 одсто за сва ки месец који 
недо ста је до 65 годи на живо-
та, пен зи о ни са ње са 60 годи на 
зна чи 36 про це на та нижу пен-
зи ју пре ма ЦПП.

Француска:одлагањеповишицепензија
Фран цу ска вла да, на челу са пре ми је ром Мише лом Бар ни је ом, тра жи хит не начи не да попу ни 

рупу од 60 мили јар ди евра у буџе ту за 2025. годи ну. У том сми слу пред ло жи ла је одла га ње редов не 
пови ши це пен зи ја за шест месе ци што би, пре ма про це на ма, тре ба ло да уште ди више од чети ри 
мили јар де евра. Пове ћа ње пен зи ја би се тако при ме ни ло од 1. јула 2025, уме сто од 1. јану а ра како 
је било пред ви ђе но.

Док син ди ка ти ову меру осу ђу ју, еко но ми сти и ана ли ти ча ри се сла жу да, ако Фран цу ска заи ста 
жели да се ухва ти укоштац са вели ком јав ном потро шњом, гене ра ци ја „буме ра” (рође ни изме ђу 
1946. и 1964) мора да пре тр пи овај уда рац на сво је пен зи је које чине више од четвр ти не годи шње 
јав не потро шње у овој земљи.

При вре ме но замр за ва ње пен зи ја пого ди ће око 14 мили о на људи у Фран цу ској.

Чешка:подижесестаросна
граница

П р е д  с т а в -
нич ки дом 
чешког пар-
ла мен та одо-
брио је овог 
месе ца вла-
ди ну пен зиј-
ску рефор му 
која пред ви ђа 
посте пе но пове ћа ње ста ро сне гра ни це за одла зак у пен-
зи ју. Пре ма пла ну рефор ме, ста ро сна гра ни ца за пен зи о-
ни са ње, која тре нут но изно си 65 годи на, пове ћа ва ће се 
за један месец годи шње да би до 2056. дости гла 67 годи на 
живо та.

Овај закон ће се при ме њи ва ти на оне рође не после 1965. 
годи не. На при мер, осо бе рође не 1971. ићи ће у пен зи ју 
са 65 годи на и шест месе ци, а рође не 1977. са 66 годи на. У 
2056. ста ро сна гра ни ца од 67 годи на живо та важи ће за људе 
рође не 1989.

Чешко Мини стар ство за рад и соци јал на пита ња саоп-
шти ло је да је рефор ма нео п хо дан корак како би се обез-
бе ди ла дуго роч на одр жи вост пен зиј ског систе ма, те да ће 
посте пе но пове ћа ње ста ро сне гра ни це за пен зи о ни са ње 
обез бе ди ти да сени о ри наста ве да при ма ју досто јан стве ну 
пен зи ју.
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хроника

Удру же ње пен зи о не ра гра-
да Ниша обе ле жи ло је 10. 
окто бра 78 годи на рада и 

посто ја ња. Тим пово дом одр жа-
на је при год на про сла ва којој је 
при су ство вао вели ки број зва-
ни ца и пен зи о не ра из мно гих 
гра до ва Срби је са који ма су се 
нишки пен зи о не ри побра ти ми-
ли. Били су ту и пред став ни ци 
нишких град ских општи на, пен-
зи о нер ских удру же ња Нишав-
ског окру га, пред став ни ци оси-
гу ра ва ју ћих дру шта ва са који ма 
Удру же ње годи на ма успе шно 
сара ђу је, а гост је био и први 
човек Саве за пен зи о не ра Срби-
је, проф. др Андре ја Савић.

Као и пред ход них годи на, нај-
ва жни је дога ђа ње тог дана била 
је заба ва на којој су пен зи о не-
ри, уз песму, игру и дру же ње са 
при ја те љи ма из дру гих гра до ва 
про ве ли неко ли ко неза бо рав-
них сати. У при јат ној атмос фе ри 
и лепом рас по ло же њу, забо-

ра вља ју ћи макар на крат ко на 
бри ге и здрав стве не про бле ме 
које годи не доно се. Кажу да ће 
дуго пам ти ти ово дру же ње, а 
при че и шале пре при ча ва ће се 
до неког наред ног сусре та.

Удру же ње пен зи о не ра гра-
да је нај ста ри ја пен зи о нер ска 
орга ни за ци ја у Нишу. У кон ти ну-
и те ту функ ци о ни ше ско ро осам 
деце ни ја, а сва ка годи шњи ца је 
при ли ка за неку врсту суми ра-
ња резул та та. Тако је било и ове 
годи не. Пред сед ник Удру же ња 
Вла сти мир Гоцић под се тио је 

да је било теку ћих про бле ма 
и поте шко ћа које су се мање-
више пре ва зи ла зи ле у ходу, али 
је основ на води ља свих актив-
но сти да се, у окви ру над ле жно-
сти и могућ но сти, допри не се 
побољ ша њу ква ли тета живо та 
нај ста ри јих сугра ђа на.

– Наш Фонд соли дар но сти већ 
десeт годи на егзи сти ра у окви ру 
Удру же ња и за то вре ме је више 
од 60 мили о на дина ра иско ри-
шће но за позај ми це. Сва ки члан 
Фон да је кори стио сред ства, 
неко и више пута – рекао је Гоцић 
и под се тио да је ове годи не 135 
пен зи о не ра узе ло позај ми цу.

Реч је о суми од 18.000 дина-
ра која се без кама те и било 
каквих накна да вра ћа после 
шест месе ци.

– То је зна чај на финан сиј ска 
пот по ра, посеб но пен зи о не ру 
са ниском пен зи јом, а још је зна-
чај ни ја уко ли ко су оба супру-
жни ка чла но ви Фон да, па обо-

је узму позај ми цу и са 36.000 
дина ра могу да реше неку 
озбиљ ни ју инве сти ци ју, на при-
мер, да наба ве огрев за зиму – 
иста као је Вла сти мир Гоцић.

Он је наја вио да ће у децем-
бру веро ват но бити доне та 
одлу ка да се износ позај ми це у 
иду ћој годи ни пове ћа.

Ина че ових дана је у току поде-
ла пре храм бе них паке та чла но-
ви ма Удру же ња. Нај по треб ни је 
намир ни це: уље, шећер, пири-
нач, куку ру зно бра шно, доби ло 
је или ће доби ти 8.200 пен зи-
о не ра. За те наме не Удру же ње 
је издво ји ло чети ри мили о на 
дина ра. Тако ђе ваља поме ну ти 
да је ових дана, под повољ ним 
усло ви ма, 36 пен зи о не ра отпу-
то ва ло у Луков ску бању. То је 
дру га гру па од укуп но 70 пен зи-
о не ра који ове годи не кори сте 
услу ге бање уз 10 одсто попу ста 
и пла ћа ње у шест месеч них рата.

Љ. Гло го вац

На Дан штед ње, 31. окто бра, када је и 
осно ва но, Удру же ње пен зи о не ра Бан ке 
Поштан ска ште ди о ни ца одр жа ло је, у Дому 
вој ске у Бео гра ду, све ча ну сед ни цу на којој 
је обе ле жен и јуби леј – 45 годи на посто ја ња 
и рада.

Све ча но сти су при су ство ва ли пред сед-
ник Саве за пен зи о не ра Срби је, проф. др 
Андре ја Савић, пот пред сед ник САПЕНС-а 
Дра ган Мар ко вић, пред сед ни ца Град ске 
орга ни за ци је пен зи о не ра Бео гра да, Ружи-
ца Бела но вић, пред сед ни ца Удру же ња гра-
ђа на „Сна га при ја тељ ства” – Amity, Надеждa 
Сата рић, пред сед ни ци и чла но ви број них 
град ских, општ инских` и дру гих удру же ња.

Пред сед ни ца Удру же ња пен зи о не ра Бан-
ке Поштан ска ште ди о ни ца, Све тла на Цеца 
Илић, иско ри сти ла је при ли ку да се освр не 
на актив но сти које је Удру же ње успе шно 
реа ли зо ва ло у прет ход ној годи ни и да под-
се ти на зна чај који оно има.

– Тру ди мо се да свим нашим чла но ви-
ма посве ти мо пажњу, да им бри гом и раз-

у ме ва њем помог не мо да пре бро де сво је 
про бле ме, мате ри јал не и здрав стве не, и 
омо гу ћи мо да им сва ки дан буде све леп-
ши и радо сни ји. Зна мо коли ко су подр шка 
и осе ћај при пад но сти дра го це ни, зато орга-
ни зу је мо раз ли чи те мани фе ста ци је, дру же-
ња, посе те боле сним чла но ви ма и они ма 

који су у домо ви ма, за рођен дан чла но ви-
ма шаље мо и нов ча не честит ке – иста кла је 
Цеца Илић.

Дру же ње је, након зва нич ног дела, наста-
вље но уз музи ку, песму и игру, а неки од 
гости ју су и на поди ју му пока за ли да су 
годи не само број. Д. Лукић Лазо вић

ЈУБИ ЛЕЈ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА БАН КЕ ПОШТАН СКА ШТЕ ДИ О НИ ЦА

Про сла ва 45 годи на посто ја ња и рада

Међу гости ма и пред сед ник САПЕНС-а проф. др 
Андре ја Савић, пот пред сед ник Саве за Дра ган Мар-
ко вић, пред сед ни ца ГОП Бео град Ружи ца Бела но вић 
и пред сед ни ца Amity-ја Надеждa Сата рић

Пред сед ни ца Све тла на Цеца
Илић гово ри ла је о актив но сти ма 
Удру же ња

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НИША ОБЕ ЛЕ ЖИ ЛО 78 ГОДИ НА РАДА

Вели ки зна чај Фон да
соли дар но сти

Вла сти мир Гоцић, пред сед ник 
Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Ниша
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Послед њи дани окто бра, 
месе ца посве ће ног ста ри јим 
осо ба ма, били су резер ви са ни 
за пети по реду Сајам за пен зи-
о не ре у про сто ри ја ма Град ског 
удру же ња пен зи о не ра Сом бор.

Као и прет ход них годи на, 
изла га чи су били чла но ви Удру-
же ња који су на импро ви зо-
ва ним штан до ви ма нуди ли 
соп стве не про из во де. Од hand-
ma de капа, шало ва, рука ви ца, пре кри ва ча, 
игра ча ка од при род них мате ри ја ла, укра са 
за дома ћин ство, пре ко слат ких зало га ја, зим-
ни це, умет нич ких радо ва, суве ни ра, пома да 

и тинк ту ра, дво днев на 
сајам ска мани фе ста ци ја 
је ове годи не била упот-
пу ње на сли кар ском коло-
ни јом чла но ва Ликов не 
сек ци је ГУП-а. Тако су 
посе ти о ци на лицу места 
могли да пра те све фазе 
ства ра ња умет нич ког 
дела, али и да купе леп 
украс за свој дом или уни-

кат ни поклон за насту па ју ће пра зни ке.
Тра ди ци ја одр жа ва ња сај ма ће се, пре ма 

речи ма орга ни за то ра, наста ви ти и сле де-
ћих годи на јер иде у корист и изла га чи ма 

и куп ци ма: изла га чи тиме допу њу ју скром-
на пен зи о нер ска при ма ња, док се куп ци ма 
нуди при ли ка да по нижим цена ма наба ве 
ори ги нал не и уни кат не дома ће про из во де 
вештих и иску сних сугра ђан ки.

Сајам је био отво рен за све заин те ре со-
ва не, а ула зни це нису напла ћи ва не.

И. Огња нов

Када поми сли мо на рибо лов, нај че-
шће зами шља мо мушкар це са шеши-
ри ма и шта по ви ма за пеца ње, како 

од раног јутра на сто ли чи ца ма на рас кла-
па ње на оба ли реке или језе ра ишче ку ју 
трзај који ће им улеп ша ти дан. Иако се у 
дана шње вре ме про па ги ра рав но прав-
ност поло ва и непо сто ја ње мушких и жен-
ских посло ва, спор то ва и хоби ја, код нас су 
неке пред ра су де попри лич но уко ре ње не и 
тешко се мења ју. Можда ће при ча са пред-
сед ни цом Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Ваље ва, Вером Дрин че вић, помо ћи да сру-
ши мо нека увре же на мишље ња и про ме ни-
мо начин на који раз ми шља мо.

Већ на самом почет ку раз го во ра са овом 
све стра ном дамом, позна том по сво јој посве-
ће но сти Удру же њу и зајед ни ци уоп ште, схва-
та мо да пеца ње за њу није само хоби, већ 
страст, бег од сва ко днев них бри га и при ли ка 
да се пове же са при ро дом, осе ти спо кој али и 
сло бо ду коју она може да пру жи.

– Рибо лов је у мој живот ушао захва љу-
ју ћи мом покој ном супру гу. Ствар но сам 
има ла изу зе тан брак, што би наши људи 
рекли – нашли смо се. Има ли смо иста инте-
ре со ва ња, укус за фил мо ве, музи ку, књи ге, 
а дели ли смо и љубав пре ма путо ва њи ма 
и при ро ди. Још док смо се заба вља ли он 
је био стра стве ни рибо ло вац и молио ме 
је да му једи но не бра ним пеца ње. Тако сам 
се ја води ла оним мотом из црта ћа – ако не 
можеш да их побе диш, при дру жи им се – и 
заво ле ла пеца ње – кроз смех при ча Вера.

Инте ре со ва ло нас је како су људи реа го-
ва ли на то што се бави ла пеца њем.

– У то вре ме је ствар но била рет кост да се 
жена бави рибо ло вом. У Ваље ву сам била 

јед на од првих жена која је поче ла да се бави 
пеца њем и која је поста ла члан рибо ло вач ког 
дру штва. После неко ли ко годи на се можда 
још пар жена учла ни ло, а сада их има мало 
више – наво ди она и исти че да никад није 
била тип осо бе која воли да седи код куће.

– Оду век сам воле ла при ро ду и путо-
ва ња, а и супруг је био исти такав. Знао је 
да кад дође са посла, већ с вра та каже – 
пакуј се, иде мо. И ја не питам ни где, него 
се одмах спре мам. Толи ко сам воле ла да 
путу јем са њим. Често смо кам по ва ли на 
река ма и језе ри ма. Од Три гла ва до Ђев ђе-
ли је смо оби шли сва језе ра и реке али што 
се тиче оми ље них места, можда ми је ипак 
од свих места нај о ми ље ни ји Кокин Брод. Ту 
смо уме ли да оста не мо по месец и по дана. 

И Дри на, пеца ње на Дри ни је за мене увек 
има ло посеб ну драж. Дри на је брза, стал но 
се нешто деша ва, а и ја сама сам таква, стал-
но у покре ту – каже Вера.

Нај ве ћа риба коју је уло ви ла била је шту ка, 
упе ца на где него на Дри ни иза Баји не Баште.

– И не сећам се коли ка је била, мно го вре-
ме на је од тада про шло, али се сећам да је 
био диван тре ну так. Тада су ме чак и сли-
ка ли за наш лист Рибо ло вац, жена упе ца ла 
тро феј – при се ћа се наша саго вор ни ца.

На пита ње да ли је још нека жена из Удру-
же ња под њеним ути ца јем поче ла да се 
бави рибо ло вом, каже да се увек тру ди да 
га про мо ви ше али жене као да има ју авер-
зи ју пре ма њему.

– Не знам зашто рибо лов није попу ла ран 
међу жена ма јер је то ствар но леп хоби. Док 
сам ради ла на пси хи ја три ји као меди цин-
ска сестра, увек сам људи ма гово ри ла да 
кад су нер во зни само „иду у рибу”. Сед не те, 
заба ци те штап, ништа не раз ми шља те, див-
на при ро да, зеле ни ло, упи ја те пози тив ну 
енер ги ју и нема нер во зе. То тера пе ут ски 
делу је, леко ви то је.

Што се тиче анег до та са пеца ња, Вера 
каже да их има толи ко да не може свих ни 
да се сети.

– Јед ном на Коки ном Бро ду муж је уга сио 
мотор на чам цу и веслао, а ја сам у тре нут-
ку у води виде ла вели ког кле на. Брже боље 
заба цим уди цу, а како је то била мала ува ла, 
уди ца уда ри у сте ну, одби је се и заби је ми 
се у уво. Муж стао, гле да ме запа ње но, а ја 
вичем: „Сеци уво, оде клен!” Он је на то само 
рекао да нисам нор мал на – са осме хом при-
чу завр ша ва Вера Дрин че вић.

Д. Лукић Лазо вић

НЕО БИ ЧАН ХОБИ ПРЕД СЕД НИ ЦЕ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВАЉЕ ВА

Рибо лов као оаза мира

Вера Дрин че вић у свом еле мен ту

СОМ БОР СКИ 5. САЈАМ ЗА ПЕН ЗИ О НЕ РЕ ОКУ ПИО ЗАВИ ДАН БРОЈ ИЗЛА ГА ЧА

Од мена жа до деку па жа

Посе ти о ци сај ма могли су да пра те рад 
чла но ва Ликов не сек ци је Удру же ња

Део пону де изла га ча – руч но 
пле те не капе и шало ви
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пензионерски кутак

Раз ме на зна ња и добро те
У Основ ној шко ли „Филип 

Фили по вић” посто ји прак са 
дуга више од 20 годи на да 
уче ни ци са настав ни ци ма 
оби ла зе баке и деке који 
бора ве у Дому Вождо вац, 
неда ле ко од шко ле. Ова кве 
се посе те нај ви ше орга-
ни зу ју у окто бру, месе цу 
посве ће ном ста ри јим осо ба ма. Током посе та деца и ста ри ји 
се дру же, некад при пре ме мини при ред бе спе ци јал но за ту 
при ли ку, а некад пен зи о не ри спре ме изне на ђе ња за ђаке.

Ове годи не настав ни ца енгле ског јези ка Јеле на Дра го вић 
орга ни зо ва ла је малу ради о ни цу у окви ру које су уче ни-
ци пока за ли ста ри ји ма како се кори сте нове тех но ло ги је и 
модер не апли ка ци је.

Деца су с нестр пље њем ишче ки ва ла дан посе те, а кори-
сни ци Дома су их доче ка ли са радо шћу и топли ном, али и са 
све ска ма и олов ка ма спрем ни да беле же све што их зани ма.

Уче ни ци су радо и спрет но помо гли заин те ре со ва ним 
кори сни ци ма, и за све је то било јако кори сно и зани мљи во 
иску ство. Тих сат вре ме на било је испу ње но топли ном, љуба-
вљу, захвал но шћу. Ђаци су поне ли див не ути ске и наме ра им 
је да ову посе ту поно ве. Љ. А.

БЕО ГРАД

Сусрет нај ста ри јих
чла но ва

Окто бар је месец у коме се тра ди ци о нал но обе ле жа ва 
Међу на род ни дан ста ри јих, али је и месец соли дар но сти са 
ста ри јим осо ба ма. Циљ је да се ука же на спе ци фич но сти осе-
тљи вог тре ћег доба и на про бле ме са који ма се нај ста ри ји 
сусре ћу, али и да се изра зи пошто ва ње и захвал ност за све 
што су учи ни ли за мла ђе гене ра ци је.

У окви ру кам па ње „Чувај мо јед ни дру ге”, Удру же ње пен зи о-
не ра МУП-а Репу бли ке Срби је орга ни зо ва ло је, 16. и 17. окто-
бра, сусрет са сво јим нај ста ри јим чла но ви ма.

Нека да шњи при пад ни ци МУП-а, ста ри ји од осам де сет 
годи на, радо су се ода зва ли пози ву на ово при јат но дру же-
ње у про сто ри ја ма Удру же ња, у ули ци Кне за Мило ша. Била 
је то лепа при ли ка да се бив ше коле ге саста ну и у при ја тељ-
ској атмос фе ри ево ци ра ју мно го број не успо ме не из бога тог 
и дугог рад ног века. Нај ста ри ји чла но ви нису кри ли задо вољ-
ство што нису забо ра вље ни и што увек могу да рачу на ју на 
помоћ и подр шку Удру же ња, које је више пута дока за ло да је 
пра ви и искре ни осло нац свом члан ству.

Оку пља ње је завр ше но уз жељу да се још мно го пута поно-
ви у добром здра вљу и још бољем рас по ло же њу. М. Б.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Кон ти ну и тет актив но сти
Клуб пен зи о не ра „Жел-

воз” у Сме де ре ву не 
посу ста је са реа ли за ци-
јом сво јих про грам ских 
актив но сти.

Почет ком месе ца 
руко вод ство Клу ба је, у 
про сто ру ново о сно ва-
не библи о те ке Клу ба, за 
сво је чла но ве орга ни зо-
ва ло бес плат ну кон тро лу 
вида. Пре глед су изу зет-
но корект но и про фе-
си о нал но оба ви ле др 
Андре а Михај ло вић и др 
Мари ја Сто ја но вић, што 
је пен зи о не ри ма било од 
изу зет ног зна ча ја, а то су потвр ди ли и вели ким инте ре со ва-
њем и одзи вом за овај пре глед.

Клуб се укљу чио и у обе ле жа ва ње 80 годи на од осло бо-
ђе ња Сме де ре ва у Дру гом свет ском рату. Том при ли ком су 
њего ви пред став ни ци, у сарад њи са СУБ НОР-ом гра да, поло-
жи ли вен це на спо ме ник народ ног херо ја Ива на Сте фа но ви-
ћа Србе у кру гу ком па ни је „Жел воз”, као и на пира ми ду посве-
ће ну бор ци ма овог пред у зе ћа поги ну лим у НОР-у. Секре тар 
Клу ба Вла ди мир Павло вић се при год ним гово ром обра тио 
при сут ни ма ука зу ју ћи на зна чај овог дату ма.

Како је иста као пред сед ник Клу ба Сло бо дан Миле тић, ова 
орга ни за ци ја дослед но наста вља реа ли за ци ју сво јих про-
грам ских зада та ка. Г. О.

СВР ЉИГ

Еду ка ци ја о ризи ци ма
за ста ри је

У окви ру кам па ње Мини стар ства уну тра шњих посло ва 
„Чувај мо јед ни дру ге”, пред став ни ци Поли циј ске ста ни це 
у Свр љи гу одр жа ли су три би ну посве ће ну без бед но сним 
ризи ци ма код ста ри јих осо ба.

На три би ни у Клу бу удру же ња пен зи о не ра Свр љиг ста ри ји 
сугра ђа ни су еду ко ва ни о томе како да пре по зна ју пре ва ре, 
али и о начи ни ма само за шти те и зашти те имо ви не.

Како је истак ну то, ризи ци посто је код куће, у сао бра ћа ју, 
на пија ци, али и на теле фо ну, интер не ту, и зато су еду ка ци је 
нео п ход не. С. Ђ.
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БАЈИ НА БАШТА

Про сла ва за побед ни ке 
Дрин ског купа

Удру же ње пен зи о не ра Баји на Башта, 24. окто бра, упри ли-
чи ло је сусрет пред став ни ка пен зи о нер ских орга ни за ци ја из 
11 општи на са под руч ја Срби је и Репу бли ке Срп ске пово дом 
про гла ше ња резул та та оства ре них у Дрин ском купу за 2024. 
годи ну.

Уче сни ке су поздра ви ли Недељ ко Ракић, први човек пен-
зи о нер ског удру же ња Баји не Баште, и пот пред сед ник ИО 
Саве за пен зи о не ра Срби је, Јован Павли ца. Они су чести та ли 
еки па ма уче сни ца ма четвр тог Дрин ског купа и поже ле ли им 
добре резул та те и у наред ној годи ни.

ГРА ЧА НИ ЦА

Три ла те рал на сарад ња
Гру па од 40 пен зи о не ра из Бра тун ца у Репу бли ци Срп ској 

била је сре ди ном окто бра у узврат ној тро днев ној посе ти сво-
јим коле га ма у Врњач кој Бањи. Десе то го ди шњи ца бра ти мље-
на и сарад ње пен зи о не ра ових општи на, као и насто ја ње да 
про ши ре и успо ста ве сарад њу и са дру гим пен зи о нер ским 
орга ни за ци ја ма, били су повод да се за ово сусре та ње у госте 
позо ву и пен зи о не ри Гра ча ни це.

Деле га ци ја гра ча нич ке пен зи о нер ске орга ни за ци је се 
радо ода зва ла пози ву и на зајед нич ком дру же њу раз мо тре-
не су могућ но сти буду ће три ла те рал не сарад ње, раз ме не 
иску ста ва и међу соб них посе та. Том при ли ком за чла но ве 
три орга ни за ци је орга ни зо ван је и јед но днев ни излет до Гоча 
где се уз дру же ње и ручак, поред каза на са вој нич ким пасу-
љем, запе ва ло и заи гра ло срп ско коло и пока за ло једин ство 
и соли дар ност пен зи о не ра Репу бли ке Срп ске, цен трал ног 
дела Срби је и Косо ва и Мето хи је. В. С.

КИКИН ДА

Задо вољ ство за публи ку
и уче сни ке

КЊА ЖЕ ВАЦ

Кон церт за кори сни ке ГЦ
У окви ру про гра ма које су мно ге инсти ту ци је и удру же ња 

из Кња жев ца орга ни зо ва ле у месе цу посве ће ном ста ри јим 
осо ба ма, Шко ла фол кло ра Дома кул ту ре „Коло” одр жа ла је 
кон церт за кори сни ке Герон то ло шког цен тра. У ГЦ Кња же вац 
тре нут но је на сме шта ју 207 кори сни ка.

За већи ну при пад ни ка тре ћег доба уса мље ност је тежа од 
ста ро сти или боле сти, и док сва ког чека ста рост која ће неми-
нов но доћи, тре ба ло би раз ми сли ти шта може да учи ни како 
би се нај ста ри јим сугра ђа ни ма помо гло да про жи ве досто-
јан стве ну ста рост. Не само у месе цу окто бру, већ током целе 
годи не. И. В.

Так ми че ња су се одви ја ла у фуд ба лу, кошар ци, шаху, брзом 
хода њу, пика ду и баца њу пло чи ца, а укуп ни побед ник Купа је 
еки па Баји не Баште (на сли ци) са осво је них 57 бодо ва. Баји но-
ба шта ни су били нај бо љи у кошар ци, брзом хода њу и пика-
ду. Дру го место, са 53 бода, при па ло је Лозни ци, а тре ће Вла-
се ни ци која је саку пи ла 41 бод. Сле де Милић, Сре бре ни ца, 
Бра ту нац, Љубо ви ја, Бања Кови ља ча, Шеко ви ћи, Звор ник и 
Мали Звор ник. Пеха ре и дипло ме нај бо љим еки па ма уру чио 
је Сини ша Спа со је вић, тада заме ник дирек то ра Тури стич ке 
орга ни за ци је „Тара-Дри на”, а захвал ни це свим еки па ма Зори ца 
Тадић, члан Извр шног одбо ра УП Баји на Башта. М. А.

Град ско удру же ње пен зи о не ра из Кикин де у окви ру месе-
ца ста ри јих редов но орга ни зо ва но посе ти сва три дома за 
ста ра лица, коли ко их у овом гра ду има.

Том при ли ком чла но ви сек ци ја КУД „Сун ча на јесен” одр же 
кон церт са сво јим хором, соли сти ма и фол клор ним ансам-
блом. Кори сни ци домо ва су, исти чу у Удру же њу, врло задо-
вољ ни па их и у току годи не пози ва ју да им и у дру гим при ли-
ка ма улеп ша ју дан.

– И нама је то задо вољ ство јер смо и ми при пад ни ци 
тако зва ног тре ћег доба. А ина че је наш мото: не испу ња ва-
ти живот годи на ма, већ годи не живо том – каже Дра ги ња 
Љиљак, секре тар ГУП Кикин да. Д. Љ.
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активности

На спорт ским тере-
ни ма Основ не шко ле 
„Краљ Милу тин” у Гра ча-
ни ци, уз уче шће више од 
120 при пад ни ка тре ћег 
доба, одр жа на је тре-
ћа по реду Олим пи ја да 
здра вља, спор та и кул ту-
ре „Гра ча ни ца 24”. Орга-
ни за то ри над ме та ња, 
одр жа ног 28. и 29. сеп-
тем бра, били су Покрет 
тре ћег доба Косо ва и 
Мето хи је и Удру же ње 
пен зи о не ра Гра ча ни це. 
И ово го ди шња Олим пи-
ја да била је у зва нич ном 
про гра му и под покро-
ви тељ ством Саве за пен-
зи о не ра Срби је.

У пет спорт ских дисци-
пли на так ми чи ло се 17 
еки па пен зи о не ра из цен-
трал ног Косо ва, одно сно 
из општи на При шти на-
Гра ча ни ца, Косо во Поље, 
Липљан, Уро ше вац и 
Оби лић, као и више еки-

па из Новог Брда, Штрп ца 
и Вели ке Хоче. Због лоше 
поли тич ке ситу а ци је и из 
без бед но сних раз ло га 
изо ста ло је уче шће еки-
па пен зи о не ра са севе ра 
КиМ и јед ног дела Косов-
ског помо ра вља.

Из истих раз ло га изо-
ста ли су и садр жа ји у 
кул тур ном делу про-
гра ма који је усво јен 
још у апри лу ове годи-
не. Ипак, иако у мањем 
окви ру, „Гра ча ни ца 24” 
оправ да ла је оче ки ва-
ња и потвр ди ла зна чај 
орга ни зо ва ња ова квих 
мани фе ста ци ја, пого то-
ву на про сто ру Косо ва 
и Мето хи је где срп ски 
пен зи о не ри живе под 
спе ци фич ним усло ви ма 
и окол но сти ма.

Сви уче сни ци Олим-
пи ја де сво јим при ме ром 
и при хва та њем ових 
актив но сти са пуно жара, 

љуба ви и бор бе но сти, 
иска за ли су свој однос 
пре ма ста ро сти и ста ре-
њу, а тиме и пре ма соп-
стве ном здра вљу, кул ту-
ри и умет но сти живље-
ња у тре ћем добу. И ова 
тре ћа по реду Олим пи ја-
да била је истин ско охра-
бре ње да ће се успе ти у 
насто ја њи ма за оста нак 
и опста нак на про сто ри-
ма јужне срп ске покра-
ји не, и сто га је про те кла 
у нај бо љој орга ни за ци-
ји и духов ном и све ко-
ли ком испу ње њу уче-
сни ка, орга ни за то ра и 
спон зо ра. Исто вре ме но, 
уче сни ци и посе ти о-
ци има ли су при ли ке да 
на База ру здра вља који 
је при ре дио Дом здра-
вља у Гра ча ни ци, про ве-
ре ниво шеће ра у крви, 
изме ре крв ни при ти сак и 
доби ју саве те и пре по ру-
ке за очу ва ње здра вља.

Олим пи ја да „Гра ча-
ни ца 24” завр ше на је 
дру же њем, уз заба ву и 
музи ку, и доде лом меда-
ља и при зна ња за нај у-
спе шни је у спорт ским 
дисци пли на ма и екип-
ном пла сма ну. Нај бо љи 
резул тат у укуп ном пла-
сма ну оства ри ла је еки-
па пен зи о не ра из Бадов-
ца, дру го место при па ло 
је дру гој еки пи УП из 
Новог Брда, а брон за-
ном меда љом оки ти ла 
се прва еки па из Лапљег 
Села. Исто вре ме но је 
оба вље но и извла че ње 
награ да, а ово го ди шњи 
спон зо ри били су широ-
ке руке и обез бе ди ли 10 
вред них награ да, за по 
две осо бе, у виду лето-
ва ња и зимо ва ња. Реч је 
о викенд аран жма ни ма 
у Охри ду и Соко ба њи, 
пето днев ном борав ку на 
Зла ти бо ру и деве то днев-

ним одмо ри ма у Ига лу.
На затва ра њу Олим-

пи ја де и на растан ку 
уче сни ци и гости нису 
кри ли задо вољ ство ово-
го ди шњим сусре та њем 
и изра зи ли су жељу да 
ова ква пре све га дру-
же ња буду што чешћа 
и у духу соли дар но сти 
и раз у ме ва ња, јача ња 
сарад ње међу пен зи о-
нер ским орга ни за ци ја-
ма, а све у циљу уна пре-
ђи ва ња укуп ног поло жа-
ја и дру штве ног стан дар-
да ста ри јих осо ба.

Веско Стој ко вић

У весе лој атмос фе ри, уз 
музи ку и при ја те ље, 
Јован ка Виде но вић обе-

ле жи ла је свој 102. рођен дан. 
Рође на је 1922. годи не у Вели-
ким Радин ци ма код Срем ске 
Митро ви це, има сина и ћер ку и 
поно сна је бака три уну ка. У ста-
ци о на ру Дома живи нешто дуже 
од годи ну дана.

Завр ши ла је основ ну шко лу а у 
актив ном пери о ду живо та бави-
ла се земљо рад њом. Воли да 
буде укљу че на у све актив но сти 
у Дому и не напу шта је жеља за 
дру же њем. Стал но исти че да је 
тај на њене дуго веч но сти рад али 
веру је да и здра ва дома ћа хра на 
има ути цај. Каже да је има ла нај-
ве ћу башту у свом селу којој су се 
сви диви ли, а и вино град је одр-
жа ва ла више деце ни ја.

Јован ка је одра ста ла у 
тешким и рат ним вре ме ни-
ма. За покрет НОР-а је ради ла 

од почет ка рата, када је има-
ла само 18 годи на, али је рат-
но вре ме учи ни ло да пре ра но 
одра сте. Пери од обно ве земље 
за њу је зна чио годи не рада.

Јован ка каже да је пред став-
ник чести те, морал не, вред не 

гене ра ци је која није ништа тра-
жи ла за себе, већ је све ради-
ла за про спе ри тет зајед ни це. 
Носи лац је Меда ље бор ца, 
што потвр ђу је пожр тво ва ност 
и посве ће ност сво јој земљи. 
Насме ја на и рас по ло же на у дру-

штву сво јих нај ми ли јих, уга си ла 
је све ћи це на рођен дан ској тор-
ти, а затим са бен дом запе ва ла 
оми ље ну песму из мла до сти 
„Мла да пар ти зан ка”. При сут ни-
ма је пору чи ла да се воле и пазе 
јед ни на дру ге. Љ. Ада мо вић

У ДОМУ ЗА СТА РИ ЈЕ КАРА БУР МА ПРО СЛА ВА 102. РОЂЕН ДА НА

Рад је тај на дуго веч но сти

Јован ка Виде но вић са поро ди цом и потом ци ма

У ГРА ЧА НИ ЦИ ТРЕ ЋА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ЗДРА ВЉА, СПОР ТА И КУЛ ТУ РЕ ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Пуно жара, љуба ви и бор бе но сти

Веско Стојковић, 
председник Удружења 
пензионера Грачаница

Слављеница са рођенданском тортом
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Л. С., Лаза ре вац: Инва лид но лице сам и тре ба да се запо слим, 
а буду ћи посло да вац тра жи да доне сем потвр ду о сте пе ну 
инва ли ди те та. Како да доби јем ову потвр ду од Фон да ПИО?

?А. Н., Црвен ка: Ско ро две годи не при мам пен зи ју по при-
вре ме ном реше њу. Да ли ће се и коли ко износ пен зи је 
када доби јем конач но реше ње раз ли ко ва ти од пен зи је 

коју сада при мам: Шта се деша ва у слу ча ју да се раз ли ку је?

?Д. Илић, Пан че во: Већ осам месе ци при мам нов ча ну 
накна ду од Наци о нал не слу жбе за запо шља ва ње и уско-
ро ми исти че. Има ла сам 21 годи ну ста жа па сам доби ла да 

накна ду кори стим девет месе ци. Да ли, кад тај пери од истек-
не, тре ба да одем у Фонд ПИО да ми упи шу тај стаж и шта ми 
тре ба од доку мен та ци је?

?И. Л., Сме де рев ска Палан ка: Инва лид сам рада дру ге кате-
го ри је. Инте ре су је ме да ли Фонд ПИО врши рефун да ци ју 
накна де зара де инва ли ди ма рада дру ге кате го ри је.

?Ј. В., Бео град: Пен зи ју (ста ро сну) при мам пре ко теку ћег 
рачу на. Уско ро тре ба да се из Бео гра да пре се лим у род но 
место код Ваље ва. Да ли морам да при ја вим про ме ну пре-

би ва ли шта иако пен зи ју при мам на теку ћи рачун?

?Б. О., Кра гу је вац: Од 2007. годи не радим и живим у Репу-
бли ци Срби ји. Пре тога сам живе ла и ради ла у Црној Гори. 
У фебру а ру 2025. испу ња вам услов за ста ро сну пен зи ју па 

ме инте ре су је где тре ба да под но сем зах тев?

Потвр да о сте пе ну инва ли ди те та

Раз ли ка у при вре ме ном 
и конач ном реше њу

Како упи са ти стаж за пери од 
на еви ден ци ји НСЗ

Рефун да ци ја инва ли ди ма рада

Оба ве зна при ја ва про ме не адре се

Над ле жност за посту па ње

Одго вор: Запо шља ва ње 
осо ба са инва ли ди те том регу-
ли са но је Зако ном о про фе-
си о нал ној реха би ли та ци ји и 
запо шља ва њу осо ба са инва-
ли ди те том који при ме њу је 
Наци о нал на слу жба за запо-
шља ва ње.

Про це на рад не спо соб но сти 
и могућ ност запо сле ња обу-
хва та меди цин ске, соци јал не 
и дру ге кри те ри ју ме који ма се 
утвр ђу ју могућ но сти и спо соб-
но сти осо бе са инва ли ди те том 
нео п ход не за оба вља ње кон-
крет них посло ва само стал но 

или уз подр шку и упо тре бу тех-
нич ких пома га ла.

Зах тев за про це ну рад не спо-
соб но сти под но си се Наци о-
нал ној слу жби за запо шља ва-
ње, а налаз, мишље ње и оце ну 
у погле ду рад не спо соб но сти 
и могућ но сти запо сле ња даје 
орган вешта че ња Фон да ПИО. 
На осно ву тог нала за реше ње 
доно си Наци о нал на слу жба за 
зaпошљавање која је и над ле-
жна за запо шља ва ње и при ме ну 
Зако на о про фе си о нал ној реха-
би ли та ци ји и запо шља ва њу осо-
ба са инва ли ди те том.

Одго вор: Фонд ПИО по слу-
жбе ној дужно сти доно си конач-
но реше ње када се откло не раз-
ло зи при вре ме но сти реше ња, 
одно сно када при ба ви подат ке 
који су потреб ни за доно ше ње 
конач ног реше ња. Након изра-
де конач ног реше ња, износ 
пен зи је може да вари ра у мањој 
или већој мери у одно су на 
износ по при вре ме ном реше-
њу. Ако се утвр ди да је акон та-
тив ни износ пен зи је мањи од 
конач ног изно са, Фонд ће раз-
ли ку испла ти ти кори сни ку у 
цело сти, од дана сти ца ња пра ва 
на пен зи ју. Ако се испо ста ви да 
је кори сник при мао већи акон-
та тив ни износ пен зи је од конач-

ног изно са, Фонд доно си реше-
ње о повра ћа ју више испла ће-
ног изно са. Износ дуга се може 
вра ти ти јед но крат но, а може 
и у више рата које се одби ја ју 
од месеч ног изно са пен зи је до 
нами ре ња дуга. О начи ну нами-
ре ња дуга кори сник се дого ва-
ра у фили ја ли која врши испла-
ту пен зи је. Ина че, закон ски рок 
за доно ше ње конач ног реше ња 
је три годи не. Ако у року од три 
годи не од дана пра во сна жно-
сти при вре ме ног реше ња нису 
утвр ђе не недо ста ју ће чиње ни-
це и пода ци, акон та тив ни износ 
пен зи је поста је кона чан, о чему 
се доно си реше ње по слу жбе-
ној дужно сти.

Одго вор: Једин стве ну при ја ву 
(при ја ва на оси гу ра ње/одја ва са 
оси гу ра ња) за кори сни ке нов ча-
не накна де под но си искљу чи во 
Наци о нал на слу жба за запо-
шља ва ње, која има и оба ве зу да 
упла ти допри но се за тај пери од. 

Дакле, све се оба вља по слу жбе-
ној дужно сти. Уко ли ко у матич ној 
еви ден ци ји нису реги стро ва не 
при ја ве пода та ка о ста жу и зара-
ди, Фонд ПИО ће их при ба ви ти 
слу жбе ним путем од Наци о нал не 
слу жбе за запо шља ва ње.

Одго вор: Фонд врши рефун-
да ци ју накна де зара да инва ли ди-
ма рада дру ге и тре ће кате го ри је 
инва лид но сти на осно ву испо-
ста вље ног зах те ва за рефун да ци-
ју од стра не посло дав ца. На осно-

ву зах те ва и пра те ће доку мен та-
ци је, цене ћи испу ње ност усло ва, 
Фонд ће извр ши ти рефун да ци ју 
тро шко ва посло дав цу који је 
испла тио нов ча не накна де запо-
сле ним инва ли ди ма рада.

Одго вор: Кори сник пен зи-
је има оба ве зу да Фон ду ПИО 
при ја ви про ме ну адре се и сва-
ку дру гу про ме ну која је од ути-
ца ја на пра во. Да би се про ме-
ни ла адре са на коју се испла ћу-
је пен зи ја, потреб но је под не ти 
зах тев над ле жној фили ја ли 
Фон да која је до сада врши ла 
испла ту пен зи је, у Вашем слу-
ча ју Фили ја ли за град Бео град. 
Зах тев се под но си на про пи са-

ном обра сцу који се доби ја у 
Фили ја ли, а може се одштам па-
ти и са сај та РФ ПИО www.pio.
rs/obra sci.

Уз зах тев тре ба при ло жи ти 
доказ о про ме ни места пре би-
ва ли шта, тј. фото ко пи ју важе ће 
лич не кар те. Ако је реч о био ме-
триј ској лич ној кар ти са чипом, 
потреб но је доне ти лич ну кар ту 
на увид да би се очи та ли пода-
ци из ње.

Одго вор: Од 1. 7. 2021. годи-
не за реша ва ње о пра ви ма из 
пен зиј ског и инва лид ског оси-
гу ра ња, пен зиј ском ста жу и 
утвр ђи ва њу свој ства оси гу ра-
ни ка и пра ви ма из ПИО при ме-
ном међу на род них уго во ра о 
соци јал ном оси гу ра њу закљу-
че них са држа ва ма које су, као 
репу бли ке, биле у саста ву СФРЈ, 
у првом сте пе ну, над ле жна је 
фили ја ла на чијем под руч ју 

лице на дан под но ше ња зах те-
ва има пре би ва ли ште, одно сно 
бора ви ште. Од наве де ног дату-
ма посло дав ци, у циљу реги-
стро ва ња пода та ка о при ја ва-
ма, одја ва ма или про ме на ма 
у оси гу ра њу, зах те ве за утвр-
ђи ва ње свој ства оси гу ра ни ка 
не под но се фили ја ла ма Фон да 
ПИО пре ма седи шту посло дав-
ца, већ фили ја ла ма пре ма пре-
би ва ли шту запо сле них.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

СКАНДИНАВКА
ААУУТТООРР::
РРААЈЈККОО

ККУУЗЗММАА--
ННООВВИИЋЋ

ЧЧЕЕТТИИННААРР
ИИЗЗ

ППООРРООДДИИЦЦЕЕ
ББООРРООВВАА

ССТТААЛЛААКК

ББООЛЛЕЕССННАА
ССТТРРААССТТ  ЗЗАА

ННЕЕЧЧИИММ

ККООЈЈИИ  ЈЈЕЕ
ВВЕЕЛЛИИККИИХХ

ООЧЧИИЈЈУУ

ООРРУУЂЂЕЕ,,
ППРРИИББООРР

ГГРРООТТЛЛОО
ВВУУЛЛККААННАА

ГГООРРЊЊИИ  ДДООММ
ППААРР--

ЛЛААММЕЕННТТАА

ИИННССТТИИТТУУТТ
ЗЗАА  ВВООЈЈННУУ
ИИССТТООРРИИЈЈУУ

ЛЛИИТТААРР

ККООЛЛОО  ЗЗАА
ННААВВООДДЊЊААВВАА--

ЊЊЕЕ  ((ММНН..))

ППООЗЗИИВВ  ННАА
ДДВВООББООЈЈ

ВВРРИИССККАА,,
ЦЦИИЧЧААЊЊЕЕ

ГГААЛЛИИЈЈУУММ

ББЕЕСС,,  ССРРЏЏББАА

ГГЛЛ..  ГГРРААДД
ТТУУРРССККЕЕ

ООББЛЛААССТТ
ББААЛЛТТИИЧЧ--

ККООГГ  ММООРРАА

ННААППААДД
((ФФРР..))

ККИИЋЋААННККАА
ННАА

ТТЕЕППИИССИИММАА

ЧЧООВВЕЕКК
ИИССТТООГГ

ИИММЕЕННАА

ББААЛЛККООННИИ

ССААВВЕЕЗЗ
ССИИННДДИИККААТТАА

ММААККЕЕДДООННИИЈЈЕЕ

ЈЈЕЕДДИИЊЊЕЕЊЊАА
ККИИССЕЕОО--
ННИИККАА  СС

ММЕЕТТААЛЛООММ

ССППООЉЉННАА
ДДИИММЕЕННЗЗИИ--

ЈЈАА  ((ФФРР..))

ММООРРННААРРИИ--
ЧЧККАА

ТТЕЕХХННИИЧЧККАА
ААККААДДЕЕММИИЈЈАА

ТТРРААННСС--
ППООРРТТ

ВВООЗЗИИЛЛООММ

ЦЦРРККВВЕЕННАА
ППРРООККЛЛЕЕТТ--

ССТТВВАА

ООССООББАА
ККООЈЈАА  РРААННОО

УУССТТААЈЈЕЕ

ААЛЛББУУММ  ЗЗАА
ППООШШТТААНН--

ССККЕЕ  ММААРРККЕЕ

ННААЛЛЕЕППННИИЦЦАА

ЖЖЕЕННАА  ИИЗЗ
ААЗЗИИЈЈЕЕ

ССННЕЕЖЖННАА
ММЕЕЋЋААВВАА

ВВРРССТТАА
ККААРРТТААШШККЕЕ
ИИГГРРЕЕ  ((ММНН..))

ЦЦЕЕННТТААРР  ЗЗАА
ААММЕЕРРИИЧЧККЕЕ

ССТТУУДДИИЈЈЕЕ

ФФИИЛЛММ
ЏЏЕЕЈЈММССАА

ККААММЕЕРРООННАА

ММААЛЛАА
ЛЛИИВВААДДАА

ААТТЛЛЕЕТТССККИИ
ККУУПП  ЕЕВВРРООППЕЕ

РЕШЕЊЕ: смрека, статив, манија, окат, опрема, кратер, 
сенат, иви, л, долапи, изазов, цика, га, јед, анкара, балтик, 
атак, ресица, имењак, терасе.

Н А С А О Р К А Д А А

У А Т С И Л К И Ц И Б

А К О М Б И И И М М Р

П И Н Г В И Н М А Е О

А Т О И О Е А С Р К Т

Р С Г Р Б В К О О О А

А Ј А У А А Т С З А К

Д О Л Т Л К Н Д И Ч Ч

А Џ С П Е И В Д В А А

Ј А Е Л Р Л А Е Е Њ Ђ

З Л Ф В И С И С Л Р Е

Л Е Ш И Н А Р Т Е О А

Р Е Т С А Л Ф Д Т К К

У осмосмерци пронађите називе илустрација. Преостала 
слова дају назив преостале илустрације.

РЕШЕЊЕ: медвед.
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Гре шке се лако опра шта ју. Наро чи то соп стве не.
Касно се при ме ти да су речи слат ко ре чи вог кисе ле!
Кад сам оти шао у пен зи ју, опро стио сам се од коле га, а упо-

знао са лека ри ма.
Човек је сли чан фику су. Кад је на ветро ме ти ни брзо про па да.
Ко нема „дла ке на јези ку”, оста не гла дан.
Кад чујем од неког: „Добар дан” не знам да ли је то про во ка ци ја?

Душан Стар че вић

Морал
Испе кли су занат. Поста ли су кова чи сво је сре ће.
Ко ради на себи, напра ви кари је ру.
Нај ве ћи је онај про блем пре ко кога се ћут ке пре ла зи.
Пољо при вред ни ци на нао бла че ње гле да ју са ведри је стра не.
Жуље ви су наших руку дело.
Морал нам је на првом месту. Њега одмах пре ско чи мо.

Жељ ко Мар ко вић

Сре ћа
Није све црно и бело. Мно го тога је шаре но.
Мене сре ћа пра ти... Али ника ко да свра ти.
Нај бо га ти ји су они који има ју себе.
Док имам леђа, ништа ме не вре ђа.
Прво про це ни... Па онда при чај о цени.
Некад сам имао у сва ком џепу пара. Сад носим оде ћу без џепо ва.

Сте во Бзди лик

Зна ње
Чар ши ја је чароб на варош у којој сви зна ју више о теби него 

ти сам!
Мери ло инте ли ген ци је је запи та ност, а не обја шње ње!
Ми смо и нај ве ће ате и сте пошто ва ли као бого ве!
Висо ка уче ност често је смет ња себи и дру ги ма!
Ћута њем се реч не гаси!
Овај свет умре прво у нама, а затим ми у њему!

Раде Мић ко вић

Хиги је на
Не мари што је слаб у шаху, кад у живо ту вуче јаке поте зе!
Јесте исти на леко ви та, али је лаж често про фи та бил ни ја!
Изви ња вам се свом тален ту, што га неми ли це иско ри шта вам!
Пошто га мрзи да мисли, про бле ми су га сти сли!
Хиги је на је пола здра вља, дру га поло ви на су леко ви!
Неко пише као луд, а неко полу ди од писа ња!

Невен Шија ков

– да пла ни на Вини кун ка у Перуу сво је 

– да се на ула зу у древ ни јор дан ски град 

он је про из вод фан гло ме ра та, а сенф жута поти че од креч-

врху осве тља ва ју ћи уну тра шњост уског „ход ни ка”.

њач ких пешча ра бога тих сум пор ним мине ра ли ма. Над мор-

ска виси на ове пла ни не је око 5.200 мета ра.

мно го позна ти је име – „пла ни на дуге”, дугу-

Петра нала зи једин стве ни Тунел све тло сти, 

је бога том коло ри ту који чини шест боја? 

познат и као Сик (шахт). Ова уска кли су ра 

Разно бој ност је после ди ца мине ра ло шког 

про те же се на 1,2 км дужи не, а нај у же тач ке 

саста ва: ружи ча ста боја поти че од црве не гли не; бели ча ста 

су широ ке само три метра. Сте не од пешча-

од ква р ца, пешча ра и лапо ра ца; црве на је од гво жђа; зеле на 

ра висо ке и до 150 мета ра ско ро пот пу но затва ра ју ста зу, а 

од фили та и гли на бога тих феро маг не зи ју мом; земља но бра-

у под не се сун че ва све тлост фил три ра кроз мали отвор на 

га дели само уска тра ка коп на кори шће на за пре воз гип са и 

Џорџ Коро нес, који је 2013. узор ку ју ћи тло кра те ра у њему 

– да је језе ро Мак до нел нај по зна ти је 

– да је Холт сос на југу Ислан да место изу-

– да прву пози ци ју мно гих листа за 

„ружи ча сто” језе ро на све ту? То је место 

зет не при род не поја ве где се сусре ћу жута 

нај ми сте ри о зни је место на Земљи нај-

нека да шњег руд ни ка соли, сада нај ве ћег 

река, црна пла жа и пла во море? Жута река 

че шће зау зи ма тзв. Капи ја пакла у Турк-

руд ни ка гип са у Аустра ли ји, на ина че нај-

Холт са, која доби ја боју од седи мен та бога-

ме ни ста ну? Пла мен, зва нич но познат 

ве ћем нала зи шту гип са на јужној хемис-

тог сум по ром из обли жњих вул кан ских под-

као гасни кра тер Дар ва за, више од 50 годи на оба сја ва небо 

фе ри. Захва љу ју ћи висо кој кон цен тра ци-

руч ја, одво је на је од Атлант ског оке а на само уском тра ком 

пусти ње Кара кум, а поја вио се након руше ња плат фор ме за 

ји соли, у ком би на ци ји са алга ма и бак те ри ја ма у води, језе-

песка. Ова лагу на дугач ка је око чети ри кило ме тра, широ ка 

буше ње током потра ге за при род ним гасом. Једи на осо ба 

тури ста.

открио бак те ри је до тада непо зна те на Земљи.

ро по ведром дану доби је лосос ружи ча сту боју. Од оке а на 

два и у нај ду бљој тач ки дубо ка једва два метра.

која се до сада спу сти ла у цен тар огња био је истра жи вач 


